

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año XI Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Martes 30 de Mayo de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 3.157

LA POLITICA CATALANA

Antes de salir para Madrid, pronunció el señor Maciá un discurso que ha dado lugar a muchos comentarios

Barcelona.—El señor Maciá se levantó en la mañana del domingo en el pueblo de Caldetas, donde pronunció un discurso alusivo a su viaje a Madrid, a donde se trasladará para tratar con el Gobierno del trascurso de servicios.

Después de tratar brevemente asuntos locales, entró de lleno en el asunto que se refiere a su viaje.

Hemos de decir al actual Gobierno—manifestó el señor Maciá—que una gracia a nuestra aspiración y a la que vamos hoy a reclamar es que se le conceda y pasa a ser una realidad. Porque yo, que me separé durante la Monarquía, volvería a serlo cuando hubiera en España un Gobierno que, como aquéllos, pisoteara nuestros derechos. Y hasta podemos decirle a cara que no hay mal en la prosperidad. Lo peor de un político es que escondo lo que piensa, porque no lo crea legítimo o porque lo crea con miedo o cobardía.

Nosotros pretendemos estrechar los lazos con el Gobierno de la República, y por tanto no tenemos inconveniente en decirle que pretendemos lo que por todos se acordó, que otra cosa sería un engaño que no podemos admitir.

Yo creo que el Gobierno comprenderá que nosotros tenemos abnudo derecho a pedir lo que vamos a solicitar, y en segundo término, que si nos lo denegase se haría frente a un pueblo que se consideraría defraudado.

Nosotros somos incapaces de

aprovecharnos de un momento de peligro para la República. Lo único que pedimos es que se cumpla lo convenido.

Los hombres de la República comprenden que si no lo hacen y el régimen llega a situaciones de peligro, nosotros con todo el sentimiento de nuestra alma, habremos de decir que vamos a salvar a Cataluña de la reacción y que habríamos de agradecerle que no nos abandonase.

Espero del Gobierno de la República comprensión y realidad. No debe haber dificultades por parte de los hombres de la República para hacer efectiva nuestra libertad y estrechar nuestros lazos cada día más. A eso vamos a Madrid. A que vean que todo lo que vamos a pedir o reclamar es, en definitiva, para lograr que Cataluña, dentro de España, adquiera el bienestar a que tiene derecho.

SALE PARA MADRID

En el expreso de la noche del domingo salió para Madrid el señor Maciá, acompañado de algunas personalidades.

A la salida del tren, el público que se congregaba en los andenes, entonó "Els Segadors".

Momentos antes de salir de Barcelona, el señor Maciá manifestó a los periodistas que va a Madrid con el propósito de tratar del trascurso de servicios a la Generalidad, y para ver si es posible determinar la fecha del viaje del Presidente de la República a Barcelona.

SIEMPRE CON AMENAZAS

El jefe de la minoría socialista se permite enjuiciar al jefe del Estado respecto a la Ley de Congregaciones

Madrid.—El señor De Francisco, jefe de la minoría socialista, hace unas declaraciones en "Heraldo", con motivo de la ley de Congregaciones.

Expresa su creencia de que el señor Alcalá Zamora, que sirve de garantía a la República, en el caso de la ley de Congregaciones no ha hecho otra cosa que lo que manda la Constitución, pues sabe que sacrificaría no solo sus sentimientos, sino hasta su propia vida en aras de la salvación.

Añade que es una maniobra reaccionaria pretender se retrase la sanción de la ley hasta que esté aprobada la ley de Tribunal de Garantías, a fin de que pueda hacerse la revisión.

Entiende que no hay motivo alguno para que los socialistas consideren llegado el momento de abandonar el Poder, porque los tres ministros socialistas cuentan con la confianza del partido, y porque

aún no han terminado su programa revolucionario.

Termina diciendo que si, como no cree, se demorase la aplicación de la ley de Congregaciones, los socialistas emplearían todos los medios para su cumplimiento.

DICE EL SR. FERNANDEZ CLERIGO

El señor Fernández Clérigo dice que en el supuesto de que se recurriese la ley de Congregaciones ante el Tribunal de Garantías, podría desestimarse el recurso por el carácter especial de la ley, ya que la Constitución ordena que la aprueben estas Cortes.

Cree injustificada la impaciencia por que el Presidente de la República no la haya firmado, pues tiene un plazo de veinte días para aprobarla o rechazarla.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

DECLARACIONES SOBRE POLITICA

El Sr. Abad Conde dice que es urgente formar un Gobierno republicano

Madrid.—El señor Abad Conde publica unas declaraciones sobre el problema político del momento.

Dice que la Ley de Congregaciones, aprobada por todos los sectores republicanos, tendrá que ser forzosamente aplicada por esta o cualquier Gobierno que venga, de la derecha o de la izquierda. No cree que dicha ley pueda ser recurrida ante el Tribunal de Garantías.

Añade que la ley reguladora de ese Tribunal no servirá para perturbar caprichosamente la marcha normal de la República.

Ha leído las declaraciones del señor Prieto, según las cuales el Gobierno tiene que aprobar aún muchas leyes, y supone que esas declaraciones no las habrá hecho como ministro, sino que será sin duda una declaración puramente personal.

Entiende que el Gobierno revolucionario se constituyó con notoria desproporción, en cuanto a las fuerzas que integraban el movimiento; pero como no era momento de discutir la cuestión, consintieron en que se formara aquel Gabinete.

Cuando terminó su cometido el Gobierno provisional, fué un error ratificarle la confianza con la misma composición, pues era el momento de haber dado a cada cual la verdadera representación que le correspondía.

Algún partido, con fuerza prepon-

derante, se cree el único intérprete de la revolución, y de ahí el divorcio actual.

La Cámara está integrada por trescientos diputados republicanos, ciento quince socialistas y un corto número de enemigos del régimen. La mayoría en las Cortes es, pues, republicana. Por eso no cabían más que dos caminos: o disolver las Cortes y celebrar elecciones, o si se creía que las Cortes representaban al país constituir un Gobierno netamente republicano, integrado por una representación proporcional, y aprobar las llamadas leyes complementarias. No ha sido así, y los socialistas llegaron al Poder, con grave daño para sus organizaciones y perjuicio para el país, originando el quebranto de la autoridad y un malestar económico.

Es de urgencia, pues, constituir un Gobierno, formado por partidos nacionales, porque los partidos regionales, como la Esquerza y la Orga, no representan la política nacional.

Ha de gobernarse así, y si no se puede, deben disolverse las Cortes y que el país decida.

Afirma que la obstrucción fué absolutamente legal. El país se iba alejando de la República por confundir al Gobierno con el régimen, y aprobó la obstrucción, como se demostró en las últimas elecciones.

UN ACTO POLITICO EN GRANADA

El señor Martínez Barrios habla de los efectos de la obstrucción y de la conducta equivocada del Gobierno

Granada.—En el teatro Cervantes se celebró el domingo un mitin radical, presidido por el señor Parrejas.

El diputado por Málaga, señor Armasa, recordó que había asistido a un acto, aquí mismo organizado, en amor a la libertad.

Se extendió en consideraciones acerca de la equivocada política del Gobierno y refiriéndose al señor Lerroux manifestó que incluso habían intentado llevarlo a la cárcel.

Habló después el señor Martínez Barrios. Afirmó que la opinión está defraudada, y que una gran parte confía en el partido radical, y sobre todo en la figura que le dirige.

Añadió que el señor Lerroux, con la cruz que lleva al martirio, no por un camino de rosas, se levantó el 10 de febrero en el Parlamento, para hacer un índice de los errores seguidos por el Gobierno, y para decirle que si no rectificaba su política, el partido radical no podía seguir colaborando con él.

Dice que la obstrucción fué eficaz, sobre todo porque forzó al Gobierno a una labor legislativa que tenía abandonada y descuidada, con trahamiento a lo que se afirmaba

en los periódicos partidarios del Gobierno.

Recuerda que el 22 de marzo, después de comenzar la obstrucción no se había dictaminado el proyecto de Tribunal de Garantías, y lo mismo ocurría con otro número de importantes leyes que fueron presentadas como consecuencia de la obstrucción.

Estando aprobada la ley del Tribunal de Garantías, están amparados los derechos individuales y colectivos, y las restantes leyes podrán ser aprobadas por éstas u otras Cortes.

La tregua que se pactó permite que si el Gobierno comprende que debe dimitir una vez aprobada la ley de Tribunal de Garantías, dimita, y que si algún partido cree que debe sacar sus pleitos a la calle, los saque, obligando al Gobierno a presentar la cuestión de confianza.

Agregó que, pocas horas antes, había hecho unas declaraciones el ministro de Obras Públicas, que demuestran la fina concepción política del señor Prieto.

En estas declaraciones afirmó el ministro que esta Cámara no debe disolverse, porque en este caso, se habría burlado de la ley de Congregaciones, pues faltaría el crédito necesario para ponerla en vigor, lanzando la insidia de que se quiere disolver el Parlamento para servir los intereses de las Ordenes y Congregaciones religiosas.

Este crédito pueden votarlo estas Cortes.

En definitiva, lo que se intenta es que la voluntad del país se imponga.

Afirmó que no es el problema de España el problema de la legislación, porque legislación hay de sobra, sino la conducta y procedimientos del Gobierno.

Declaró por último que las Cortes no han llegado a ser facciosas, pero expresó la creencia de que ya ha llegado la hora de hacer una nueva consulta al país.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

LA SITUACION SOCIAL EN BARCELONA

En el mitin organizado por el grupo "Los treinta", sólo pudo hablar Pestaña, originándose ruidosos incidentes

MITIN ACCIDENTADO

Barcelona.—Organizado por el grupo denominado "Los treinta", se celebró esta mañana un mitin en el Salón Bohemia.

Asistió numerosísima concurrencia, que desde el primer momento interrumpió a los oradores, excepto a Angel Pestaña, a quien permitieron hablar.

Los incidentes se sucedieron durante todo el acto, registrándose numerosas colisiones. En la lucha esgrimían porras, con las que se golpeaban. Hubo tres heridos leves y varios contusos.

La Policía practicó diez detenciones. Entre los detenidos figuraban dos mujeres. Poco después fueron puestos en libertad siete de ellos, quedando tres a disposición del Juzgado por desacato.

Presidió el acto Arín.

SOBRE UNA HUELGA

En el Palacio de las Artes Decorativas de Montjuich se celebró una asamblea organizada por los elementos disidentes del ramo de la construcción actualmente en huelga.

Se trataba de los partidarios de la vuelta al trabajo y querían ver la manera de llegar a un arreglo.

Apenas el presidente dió por comenzado el mitin se produjo un for-

midable escándalo, que duró más de media hora.

A pesar de la energía desplegada por la Mesa no hubo manera de aquietar los ánimos. Se daban vivas a la huelga y a la F. A. I.; se produjeron choques y hubo necesidad de suspender el acto.

A la salida intervino la Policía.

EN FAVOR DE CASANELLAS

En un pabellón de la Exposición de Montjuich se celebró un acto para tratar sobre la nacionalidad de Ramón Casanellas. Intervino como elemento de la Esquerza el concejal del Ayuntamiento de Barcelona, Armengal Vellano.

Todos los oradores solicitaron de los Poderes públicos que se considere a Ramón Casanellas como español, con objeto de que no sea expulsado de nuestro territorio.

MITIN DE "RABASSAIRES"

En Villafranca se celebró un mitin de "rabassaires", al que concurren en número de 7.000 de todos los pueblos de la comarca.

Hablaron los diputados Sres. Aragay, Riera, Mestre y otros.

Se pronunciaron los oradores en términos violentos contra los propietarios, diciendo que si obstaculizan la obra que realiza el Parlamento Catalán sobre el problema agrario, tomarán energías medidas.

LA SITUACION SOCIAL EN SEVILLA

La explosión de una potente bomba causa grandes daños en la casa de un patrono aceitero

Sevilla.—La pasada noche explotó una bomba en Alcalá de Guadaíra, en la casa número 31 de la calle de Blasco Ibáñez, domicilio del ex alcalde de la Dictadura y presidente de la Patronal de aceiteros, don Pedro Gutiérrez Calderón.

Fue enorme la explosión producida por el artefacto, oyéndose en todo el pueblo, en el que se produjo una gran alarma.

Los destrozos ocasionados por la bomba fueron muy importantes. Afortunadamente no hubo víctimas.

La bomba estaba fabricada con una lata de las utilizadas para envasar manteca, de las llamadas de

catorce libras. Pesaba diez kilos el artefacto.

A consecuencia de la formidable explosión saltaron a gran distancia algunos barros de la cancela.

La familia del señor Gutiérrez Calderón se hallaba descansando en el momento de la explosión, recibiendo un enorme susto.

Un niño declaró que poco antes de sobrevenir la explosión vió a cuatro individuos parados en las inmediaciones de la casa del señor Gutiérrez Calderón, los cuales le mandaron marcharse rápidamente de aquel lugar y a poco de haberse separado de allí oyó la tremenda explosión.

Horrible crimen

Mata a un hombre y quema el cadáver

Murcia.—En Cehegín se cometió hace días un horroroso crimen que no fué descubierto hasta hoy.

El vecino José Pallarés desapareció de su casa el jueves pasado, y hoy un perro descubrió su cadáver enterrado, mutilado horriblemente y medio quemado.

Parece que el autor de la muerte, Francisco García, que fué detenido, después de matar a Pallarés, hizo una hoguera, le quemó, y luego le enterró.

El supuesto asesino es un hombre tan fuerte, que en un acceso de ira rompió las esposas que le habían puesto.

En la Academia de Jurisprudencia

De 287 votos, 280 son para reelegir al señor Goicoechea

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se efectuó hoy la elección reglamentaria de presidente, siendo reelegido el señor Goicoechea por 280 votos de los 287 académicos que tomaron parte en la votación.

En la Exposición de carteles

Una conferencia de don Eduardo M. Torner

Madrid.—Esta tarde y ante numerosa concurrencia, explicó su anunciada conferencia el musicólogo asturiano Eduardo M. Torner, en el salón de "Heraldo de Madrid", en el que está instalada la exposición de carteles de propaganda del turismo asturiano. Versó dicha conferencia sobre el cancionero asturiano.

Al terminar su disertación, el señor Torner fué muy aplaudido.

De Obras Públicas

Concurso adjudicado a la "Duro-Felguera"

Madrid.—Por el subsecretario de Obras Públicas ha sido firmado el expediente adjudicando el concurso anunciado para la construcción y montaje de un puente metálico sobre el río Orbigo, en el kilómetro 317,096 de la línea del ferrocarril Plasencia-Astorga, a la Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, por la cantidad de 434.067 pesetas.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

LAS RELACIONES CON LA REGION AUTÓNOMA

El señor Maciá visita al Presidente de la República y al Jefe del Gobierno, y dice que sólo ha venido a Madrid para tratar del traspaso de servicios públicos a la Generalidad de Cataluña

LLEGA A MADRID

Madrid.—Esta mañana llegó el señor Maciá, procedente de Barcelona.

En la estación le esperaban el ministro de la Gobernación, el subsecretario de la Presidencia, el señor Anguera de Sojo, el señor Pi y Suñer, el director general de Seguridad y el señor Riaño, que ostentaba la representación del Presidente de la República.

En los andenes había bastante público y una nutrida representación de la colonia catalana, residente en Madrid, y varias comisiones y representaciones de centros catalanes de Madrid.

A las nueve en punto llegó el tren. El señor Maciá fué saludado por el señor Casares Quiroga y demás autoridades y acompañado del ministro de la Gobernación marchó al hotel donde se hospeda.

RECIBE A LOS PERIODISTAS

Después de descansar breves momentos, conferenció con los señores Pi Suñer y Corominas, y luego recibió a varios miembros de la Comisión de traspaso de servicios a la Generalidad.

Más tarde recibió a los periodistas, a quienes manifestó que hacía mucho tiempo deseaba venir a Madrid, para tratar de diversos asuntos que se plantean entre el Gobierno de la República y la Generalidad, que en amistosas conversaciones pueden resolverse amigable y equitativamente.

No he querido venir hasta ahora—añadió—por la situación política.

El Gobierno ha necesitado el quorum en varias ocasiones, y aunque le hemos dado nuestros votos, no he querido hacer acto de presencia para evitar torcidas interpretaciones, puesto que se podía creer que mi viaje suponía una coacción al Gobierno para que resolviera favorablemente los asuntos que interesan a Cataluña.

Esta región está estructurando su vida autonómica, al igual que el Gobierno de la República está estructurando con las leyes el régimen y es natural que para realizar ambas cosas tengamos que vernos con frecuencia.

Nosotros tratamos en estas cosas con exquisita corrección. Preguntan ustedes al Presidente del Consejo o cualquier ministro, y se convencerán de que en ningún momento hemos ejercido coacción alguna sobre el Gobierno de la República, ni aun cuando necesitaba nuestros votos.

Agregó el motivo de su viaje es tratar de que se imprima más actividad en los traspasos de servicios del Poder central a la Generalidad.

—En la Comisión tenemos buenos amigos, pero hay cosas que conviene resolver en conversaciones.

Preguntado cuándo se verificará el viaje del Presidente de la República a Cataluña, contestó:

—No se ha fijado la fecha todavía, ni se han designado los actos que se celebrarán con motivo de su estancia en Cataluña. Ahora pienso saludar al Presidente, por quien siento gran cariño y respeto.

Añadió que S. E. tiene deseos de ir a Cataluña, pero aún no ha designado la fecha.

Un periodista manifestó que se habían hecho muchos comentarios en torno al viaje del Presidente y el señor Pi Suñer, que asistía a la conversación, manifestó:

Pues no tiene nada de particular, ya que la cordialidad existente entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República, no se puede prestar a ningún comentario.

Se le preguntó al señor Maciá que pensaba acerca del desarrollo de la política y contestó que estaba un poco alejado de la marcha de la política general.

Otro periodista le hizo ver que la situación política estaba más despejada y replicó el Presidente de la Generalidad:

—Perfectamente. Ahora, el Gobierno no necesita quorum, y la situación parlamentaria está más clara.

culado el rumor de que el viaje obedecía a una combinación de cartas, en una posible reorganización ministerial, y repuso:

—En absoluto. Claro que si el Presidente le solicitara de nosotros, daríamos nuestra opinión, en caso de una posible crisis.

A continuación el señor Maciá aclaró que ellos no solicitarán nada que no esté contenido en el Estatuto de Cataluña.

En cuanto a su regreso a Cataluña, manifestó que estaría en Madrid varios días, procurando emplear el menor tiempo posible en sus gestiones. Supone que empleará en ellas unos dos o tres días.

Acerca de la situación política y social, en Cataluña, dijo que, por lo que respecta al Gobierno de Cataluña, nunca hubo tanta comunicación entre sus componentes como ahora.

Añadió que en Barcelona se están infiltrando muchos elementos indeseables, pero que, de todos modos, está satisfecho de la vida social y política de Barcelona.

Se le dijo que el ministro de la Gobernación esperaba terminar con los frecuentes atentados y atracos cuando se apruebe la ley de Vigas y Malcañes.

—Pues esa es mi opinión, replicó el señor Maciá. Sino se acaba, por lo menos se atenuará grandemente.

Tanto el señor Maciá, como los señores Sbert y Corominas, hicieron ver que el traspaso de servicios, sin la dotación correspondiente, no tendría la eficacia debida.

El señor Maciá manifestó que le recibiría el Presidente a las doce, y agregó que piensa asistir al Parlamento, pero sin tomar parte en las deliberaciones.

Respecto al viaje del ministro de Agricultura y sus conversaciones con el señor Carner, dijo que no tenían carácter político.

Manifestó Maciá que el señor Carner se encuentra muy mejorado en su dolencia.

Un periodista le recordó la afirmación del señor Lerroux de que no gobernaría ni con la Esquerra ni con la Orga, por ser partidos regionales, y manifestó el señor Maciá que siente afecto y respeto por el señor Lerroux, de quien es buen amigo, pero considera problemático hacer pronósticos sobre el porvenir.

Otro informador hizo constar que quizá el señor Lerroux se encontrara molesto porque la Esquerra no contó con el partido radical para las elecciones, y el Presidente de la Generalidad manifestó que no se había hecho nada ni en pro ni en contra del partido alguno.

Terminó diciendo que había encontrado buena disposición y cordialidad en todas partes.

VISITA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

A las doce y media fué a Palacio, conferenciando con el señor Alcalá Zamora durante media hora.

Al salir se le acercó un periodista, a cuyas preguntas manifestó que seguía sin fijar la fecha de su regreso a Barcelona.

En cuanto a su entrevista con el señor Alcalá Zamora, dijo que se había desarrollado en términos de gran cordialidad y que se habló a propósito del traspaso de servicios a la Generalidad.

Añadió que S. E. se interesó mucho por todas las cuestiones de Cataluña, y terminó anunciando que inmediatamente se entrevistaría con el señor Azaña.

SE ENTREVISTA CON AZAÑA

A la una y media de la tarde llegó al Ministerio de la Guerra el Presidente de la Generalidad, acompañado de los señores Pi Suñer y Corominas, los cuales estuvieron conferenciando con el señor Azaña hasta las dos de la tarde.

Los periodistas interrogaron al señor Maciá al salir y éste les dijo que de la conversación había sacado una impresión magnífica, lo que se saca siempre, añadió, que intervienen buenos amigos.

Se le preguntó si se ratificaba en las manifestaciones hechas en su discurso de Caldetas, y contestó el señor Maciá que dicho discurso no

tenía nada de particular. Había leído un discurso de franqueza catalana, claro, en el que recordó que cuanto antes debían traspasarse los servicios a la Generalidad.

AZAÑA, NO DICE NADA

El jefe del Gobierno, terminada su entrevista con el señor Maciá, pasó recado a los periodistas, por mediación de un ayudante suyo, diciéndoles que de dicha conversación no facilitaría referencia alguna, pues se atenia a lo que de ella dijera el Presidente de la Generalidad. También avisó que no tenía ninguna otra noticia de interés que comunicar a la Prensa.

POR LA TARDE

El señor Maciá, desde el Ministerio de la Guerra, fué al hotel donde se hospeda, a almorzar en unión de los consejeros de la Generalidad. Después tuvo un cambio de impresiones con los miembros catalanes de la Comisión de Traspaso de Servicios.

A las cinco de la tarde salió en automóvil por los alrededores de Madrid, y a las ocho, ya de regreso, fué cumplimentado por el embajador de Francia.

El señor Sbert manifestó a los periodistas que las actividades del señor Maciá se limitan a aquellas relacionadas de manera especial con el traspaso de servicios, puesto que las que han de realizarse en los distintos Ministerios, las llevan a cabo los consejeros que se encuentran en Madrid.

Mañana el señor Maciá celebrará una reunión con los miembros del Gobierno catalán, que se encuentran en Madrid, y con los delegados catalanes en la Comisión de Traspasos, para preparar las respectivas propuestas que elevarán a la reunión que dicha Comisión celebrará el próximo miércoles.

Segue sin fijar la fecha de regreso del señor Maciá, pero es probable que vuelva a Barcelona el jueves de la presente semana.

Una disposición Se nombra la Comisión interministerial para el Estatuto de funcionarios

Madrid.—Por orden de la Presidencia del Consejo y de conformidad con las propuestas formuladas por los respectivos Ministros, han sido designados los siguientes señores para constituir la Comisión interministerial encargada de efectuar un avance sobre el aspecto económico del Estatuto de Funcionarios y realizar una labor de coordinación y asesoramiento en cuantas cuestiones se relacionen con el personal civil del Estado.

La aludida Comisión quedará integrada de la siguiente manera:

Presidente, don Enrique Ramos, subsecretario de la Presidencia; vocales, don Vicente A. Bitylla Lozana, por el Ministerio de Estado; don Fernando Meana, por el de Justicia; don Daniel López Rodríguez, por el de Hacienda; don Benito Hermida Losada, por el de Gobernación; don José Carreño España por el de Instrucción Pública; don Felisimo Gallego Sánchez-Cueto, por el de Obras Públicas; don Ricardo Caballero Pascual, por el de Trabajo; don Ricardo García-Caballero López, por el de Agricultura.

Los viajes ministeriales El señor Largo Caballero visita Cuenca

Cuenca.—Ha estado en esta ciudad el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, acompañado de su esposa y de su hija.

Conflicto solucionado Ya no hay huelga general en Salamanca

Salamanca.—Se ha conjurado la huelga general de campesinos en una reunión celebrada esta mañana, a la que asistió el subsecretario de Trabajo.

Los obreros retiraron las peticiones referentes a prohibir que las Sociedades obreras filiales del Bloque Agrario, se unan a los agricultores, y la prohibición de trabajar en la recolección a los obreros forasteros.

EL SR. DOMINGO, EN FRANCIA

El ministro de Agricultura visita las instalaciones de la Feria de París

París.—El ministro español de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha visitado esta mañana muy detenidamente el pabellón español de la Feria de París y ha recorrido después otras instalaciones.

Acompañaron al ministro en su visita casi todas las personalidades francesas y españolas que le recibieron ayer en la estación.

Precedían y seguían el cortejo agentes de policía de uniforme.

El señor Domingo marchó después a almorzar a Armenonville, invitado por el Comité de la Feria.

Al almuerzo asistieron también el ministro consejero de la Embajada española, señor Aguinaga; el consejero comercial, señor Meruenda; el delegado del Ministerio de Agricultura en la Feria, señor Vaga; el presidente de la Cámara de Comercio española, señor Jorba; el presidente y secretario del Comité español, señores Minguella y Vicente.

Por la noche se celebró en la bajada una cena en honor del ministro de Agricultura y de su esposa.

SIGUEN LOS SABOTAJES

Vuelan con dinamita un puente de la línea férrea de Caminreal, cerca de Zaragoza

Zaragoza.—En las primeras horas de la madrugada del domingo se oyó en esta ciudad una explosión formidable.

La Policía trató de averiguar lo ocurrido, pero en los primeros momentos se tropezó con dificultades debido a que los autores del atentado habían cortado las comunicaciones con Zaragoza.

Poco más tarde se logró saber que la explosión había ocurrido a unos cinco kilómetros de esta capital, habiéndose volado con dinamita la base del puente del ferrocarril de Caminreal, que hay obre el Canal Imperial.

La formidable explosión produjo enormes destrozos en el citado puente, dejando los raíles del citado ferrocarril levantados y retorcidos en forma que imposibilitaba la circulación de trenes.

Los servicios de mercadería y viajeros hubo que hacerlos mediante trasbordo, procediéndose después a construir un puente provisional para facilitar la circulación de trenes.

Las autoridades comenzaron seguidamente a practicar diligencias para descubrir a los autores del criminal atentado.

PEQUISAS POLICIAICAS

La Policía continuó hoy realizando pesquisas para el descubrimiento de los autores de la colocación de la bomba que explotó en Caminreal.

Existe la creencia de que los com-

plicados en este hecho tienen ramificaciones en Madrid, Huesca y en los pueblos de Guadarrama y Escorial.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Desde hace algún tiempo la Policía tenía la certeza de que en esta ciudad había un gran depósito de armas, municiones y explosivos.

La Policía no cesaba en sus pesquisas, aunque el resultado de las mismas no fuera muy satisfactorio.

Pero la pasada noche una pareja de Seguridad tuvo noticias por una mujer de que en la calle de Iturralde se estaba celebrando una reunión de elementos sospechosos.

Entonces la aludida pareja pasó aviso a la Comisaría a fin de que enviaran refuerzos.

Cuando los agentes se dirigían a la indicada calle vieron que dos individuos saltaban las tapias de un solar contiguo, y pudieron detener a uno llamado Antonio Tisle.

Efectuado un registro en el domicilio de éste fué hallada en el corral, y en un hoyo recien abierto, una maleta que contenía cincuenta y cinco bombas cilíndricas.

Fueron detenidos la esposa de Tisle y el padre de ésta.

Horas más tarde la Policía efectuó un nuevo registro en una casa de la calle del Castillo, encontrando varios fusiles, pistolas, municiones y elementos para la fabricación de bombas. Se practicaron varias detenciones.

Ante un Congreso

Los funcionarios de Correos de Madrid no quieren ingresar en la U. G. T.

Madrid.—En los primeros días del próximo mes de Junio se celebrará en Madrid el segundo Congreso de empleados de Correos, con objeto de decidir la orientación sindical que ha de darse a dicha clase.

Ayer terminó en Madrid la asamblea celebrada para discutir el proyecto presentado por un grupo de empleados de Correos socialistas, en que se proponía que la organización se adhiriera a la Unión General de Trabajadores, cuya proposición fué desechada por 214 votos en favor de la autonomía y por 77 en contra.

Desde luego la orientación del Sindicato de Correos es de extrema izquierda.

En Granada Explotan tres bombas en casa de un concejal socialista

Granada.—En la pasada madrugada, explotaron tres bombas en el Albaicín.

El teniente alcalde socialista Wen ceslazo Guerrero resultó herido de importancia en las manos y en otras diversas partes del cuerpo.

Parece que el citado teniente alcalde había sentido ruidos extraños en una de las ventanas de su casa, y cuando se dirigió a dicho lugar para ver lo que ocurría sobrevino la explosión.

La Benemérita practica gestiones para el descubrimiento de los autores del atentado.

Véase en séptima plana más información telefónica

CARTELERA
Teatro Campoamor
Compañía de Comedias MARTI-PIERRA
A las 7 de la tarde - 8.ª y última de abono - A las 10 y media noche
ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Enrique Moreno
Obra premiada por el Excmo. Ayuntamiento de Zaragoza.
"La última aventura"
Cinema Toreno
A las 7 y cuarto A las 10 y media
Reestreno de la comedia Paramount
El yate de Cupido
por Ch. Rogera y Helen Kane.
GRAN EXITO
Teatro Jovellanos
Sesión continua de 4 y 11 en adelante
SOMBRAS DEL BROADWAY
por Barbara Kent.
La película muda HAY QUE HACERSE HOMBRE. por Maurice Flynn
Teatro del Principado
Hoy - A las 7.15 y 10.30 - Estreno de la extraordinaria producción Paramount
UN HOMBRE DE MUNDO
por WILLIAM POWELL y CAROLE LOMBARD
Mañana: «UNA NOCHE CELESTIAL», por John Boles y Evelyn Laye.
EN UN PUEBLO DE TARRAGONA

Riñen dos grupos de gitanos y resultan cuatro muertos y varios heridos

Tarragona.—En las cercanías del pueblo de Batca está acampada una tribu de gitanos que se dedican a la compra y venta de caballerías.

Durante todo el día estuvieron trabajando, y al atardecer se congregaron para repartir las Comisiones. A consecuencia de algunas diferencias surgió una discusión entre ellos, y a poco se produjo una verdadera batalla campal, asometiéndose los gitanos, divididos en dos bandos, a palos y cuchilladas. También se hicieron más de veinte disparos.

De resultados de dicha colisión que dieron tendidos en tierra varios gitanos, cuatro de los cuales estaban muertos. Se llaman estos Juan Santiago, José Gil, José Santiago y Presentación Cortés.

También hay dos mujeres gravemente heridas. Otros varios se hallan heridos de carácter leve.

Las autoridades se presentaron seguidamente en el lugar del suceso y ordenaron el levantamiento de los cadáveres y el traslado de los heridos al Hospital.

Fueron hallados en el sitio en que se desarrolló la colisión seis pistolas.

Se detuvo a dos hombres y trece mujeres y diez y siete niños de la tribu. En sus declaraciones manifestaron estos detenidos que los autores de las muertes y de las heridas habían sido seis compañeros que después de cometer las agresiones se dieron a la fuga.

La Benemérita y los Somatenes dieron una batida por los alrededores sin resultado.

El gobernador emitió órdenes a las provincias limítrofes para la detención de los autores.

Un acto de propaganda socialista

Bilbao.—En el Frontón de Gallaarta se celebró un acto de propaganda socialista, en el que intervinieron los señores Egocheaga, Quintana y el subsecretario de Obras Públicas.

Asistieron al acto unas seis mil personas.

Todos los oradores rechazaron los ataques que se dirigen frecuentemente a los socialistas, haciendo resaltar la obra realizada por las actuales Cortes.

Fueron muy aplaudidos.

Después de la huelga La prórroga del curso en la Escuela de Comercio

Madrid.—En la "Gaceta" se publica una Orden de la Dirección General de la Enseñanza Profesional y Técnica, disponiendo que se prorrogue el curso para los alumnos oficiales de las Escuelas de Comercio por tantos días lectivos como hayan estado en huelga o hayan dejado de entrar en las respectivas clases.

En Valencia Se celebra una manifestación cívica

Valencia.—Se celebró la anunciada manifestación cívica como homenaje a los mártires que ofendieron su vida en defensa de la Libertad.

Fué autorizada la salida de bandera denominada "La Corona", a la que rindió honores un piquete de soldados.

En la comitiva figuraban representaciones venidas al acto desde diferentes pueblos de la provincia.

La manifestación cívica se dirigió hasta el lugar en que reposan los restos de los cadetes muertos. El acto resultó muy emocionante.

Carta abierta a los amigos del que fué gran periodista Una suscripción en favor de la familia de Félix Lorenzo "Heliófilo"

Recibimos el siguiente comunicado que publicamos al hacerlo nuestro: "Pensemos en el querido compañero que se ha separado de nosotros para el viaje sin retorno. Pensemos en Félix Lorenzo. Y al pensar en Félix Lorenzo pensemos en todos los benefactores del periodismo. Félix Lorenzo fué toda su vida periodista. No fué más que periodista. Desde niño mostró su afición al periodismo. Adolescente, el periodismo le apasionó. Tenía un espíritu vivo y espontáneo. Contaba con dotes personales que le hacían grato a las gentes: tolerancia cordial y llaneza sin enfado. Nacido en la altiplanidad castellana—ante paisajes de dilatados horizontes y cielo alto—, su ingenio era elegante y sutil. De los grandes escritores madrileños procedía su agudeza mental y donosura. Escribió en los periódicos durante su muchachez. Escribió durante su juventud. Escribió en plena gravidez de intelecto. Los días pasaban y Félix Lorenzo no cesaba de escribir. Los días van pasando y nadie, entre los periodistas, tengamos alegría o tristeza, seamos felices o infelices, dejamos de escribir. Escribir sin descansar es la pensión de los que laboramos por el periódico. Y no es lo triste el tener que escribir incesantemente—nunca es triste el afán que place—: lo triste es que cuando transurre el tiempo y hemos empleado la vida en una labor penosísima, y vemos que la vejez se llega, no columbramos una luz consoladora en la lejanía. Y si pensamos en los seres queridos que nos rodean y en lo que a estos seres amados puede ocurrir el día que faltamos, entonces, para seguir escribiendo con calma, con seriedad, necesitaremos un consuelo mayor y más intenso que todo el esfuerzo que a lo largo de cuarenta años hayamos hecho para llenar miles y miles de cuartillas. Y esta es la tragedia del periodista. Félix Lorenzo tuvo, sin duda, estos pensamientos que nos atosigan a todos. Y murió dejando en el mundo unos seres queridos. Para la compañera solicita de su vida pedimos amparo. Lo pedimos al evocar la imagen de un hombre que fué bueno y gastó todas sus energías en el amor a España."

Fernando de los Ríos, Pedro Rizo, Ramón Pérez de Ayala, Francisco Gradmontagne, "Azorín", Enrique Borrás, Lorenzo Carbonell, Alejandro Lerroux, Franklin Albricias, José Pinazo, Luis Bagaría, Ramón Gómez de la Serna, Luis de Tapia, Juan B. Cabrera, J. J. Sanchis y Zabalza. Nota de la Redacción: De acuerdo con la Comisión organizadora de la suscripción nacional en homenaje a la memoria de "Heliófilo", se admiten donativos en nuestra Administración y en esta Redacción para en un plazo breve girar lo recaudado a Madrid.

En el Campoamor El Coro de Cosacos del Don Esta notabilísima agrupación, célebre ya en el mundo entero, actuará un solo día, el 2 de Junio próximo, en el teatro Campoamor, en dos conciertos, uno por la tarde y el segundo por la noche. Puede considerarse como la agrupación más disciplinada y el coro mejor del mundo. El director de la agrupación es el eminente maestro Serge Jaroff, de reconocidos méritos. Es de esperar que su breve estancia en Oviedo constituya un verdadero acontecimiento para los verdaderos amigos de la música y el canto, a que tan aficionado es nuestro público.

Último y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez. Oviedo.



Desde Sama de Langreo En señal de duelo por la muerte de un compañero, ayer no se trabajó en "Carbones Asturianos"

(De nuestro corresponsal) El domingo pasado, y a consecuencia de las lesiones sufridas hace siete meses, trabajando en el grupo minero de "Carbones Asturianos", falleció en su casa del barrio de La Juécar, el obrero Joaquín Díaz Suárez, de 57 años, causando su muerte general sentimiento. Ayer, lunes, en señal de duelo, no se trabajó en el citado grupo minero, donde el finado, después de haber dejado en el transcurso de muchísimos años sus más caras energías, un desgraciado accidente tronchó su vida, dejando en el luto a su modestísima familia, que pasa en estos momentos por el duro trance de ver marcharse para siempre al familiar queridísimo y al sostén angular de la casa. Sus compañeros, en este triste desconsuelo, rindieron de esta forma el homenaje póstumo a quien, además de haber sido siempre el compañero bueno, dedicó toda su vida en la lucha de las reivindicaciones proletarias. Se verificó el sepelio a las cinco y media de la tarde de ayer, acompañado de una gran manifestación de duelo, exteriorizándose el sentimiento que produjo su óbito. Descanse en paz Joaquín Díaz Suárez y reciban sus apenadísimos hijos y demás familia el testimonio más sentido de nuestro pésame.

Desde Avilés Bases del Gobernador civil para la solución de la huelga de los obreros del Instituto

(De nuestro corresponsal) Llamados por el gobernador civil, estuvieron el domingo en Oviedo los concejales don Aquilino Fernández Alvarez y don Indalecio Fernández Balseira, con el alcalde en funciones, señor Legorburu, y una representación obrera afecta a ambos Sindicatos, para tratar de la huelga planteada hace ocho días en las obras del Instituto. Como solución a este conflicto, el señor Echeverría Novoa entregó a los comisionados las siguientes bases: Despido por el contratista de los dos obreros forasteros origen de la huelga. Reorganización en un plazo de 48 horas de la Bolsa Oficial del Trabajo, que estará compuesta por dos concejales, dos representantes de la Asociación Patronal, dos obreros de la U. G. T. y otros dos de la C. N. T.

Que se reintegren al trabajo los huelguistas y que el próximo sábado cesen todos los obreros en las obras del Instituto, empezando a colocarse de nuevo por orden de inscripción en la Bolsa del Trabajo, mayor número de familia y más tiempo de parados. Los obreros especializados se reloverán cada mes y los peones cada ocho días, a fin de ser colocado en las obras el mayor número posible de gente. Para organizar la Bolsa del Trabajo conforme a estas bases, hoy, a las doce, se celebrará una reunión en el Ayuntamiento. Por su parte, los obreros huelguistas que, según nuestros informes, se encuentran bien dispuestos a aceptar esta solución, se reunieron ayer en el Centro de Sociedades Obreras.

NURIA PELUQUERIA SEÑORAS NIÑOS PERFUMERIA PRINCIPADO, 4.-OVIEDO Teléfono 3146

PIANOS Por el precio de un piano corriente, puede adquirir una primera marca en la CASA VIENA - Muebles OVIEDO Pidanos catálogos.

Una reunión y varios acuerdos La Junta general de la Sociedad "Fomento de la Pequeña Propiedad"

El domingo se celebró la junta general de la Cooperativa de Ahorro "Fomento de la Pequeña Propiedad". Presidió el señor Fernández Ortega, inspector del Cuerpo Técnico de Seguros, que es el representante del Estado en la Sociedad. Asistieron numerosos socios, discutiéndose todo lo relacionado con la actuación del que fué gerente señor Esteve, así como la gestión del Consejo de Administración y del Interventor señor Fernández Ortega. La junta aprobó por unanimidad la gestión del Consejo e Interventor, por suponer ésta la máxima garantía para los imponentes y suscritores, lo cual se consignó en los acuerdos adoptados, entre los que figuró el dirigir un telegrama a la Inspección de Seguros, expresando la satisfacción de la Sociedad por la actuación del señor Fernández Ortega. Se ha ratificado la confianza al Consejo de Administración y se acordó que el exgerente señor Esteve reintegre las cantidades indebidamente invertidas. Estos son los acuerdos más importantes de la junta, a la que, como decimos, asistieron numerosos asociados, que han exteriorizado su confianza y entusiasmo en relación a la Sociedad "Fomento de la Pequeña Propiedad".

Una convocatoria A las Sociedades de Socorros Mútuos de la provincia

Como vocal patrono del Jurado mixto de Practicantes y Matronas, con residencia en Oviedo y jurisdicción para toda la provincia, nombrado por orden del Ministerio del Trabajo, de fecha 8 de Diciembre de 1932, convoco a todas las entidades mutualistas de la provincia a una reunión que tendrá lugar el día 4 de Junio próximo en los locales del Orfeón Ovetense, a las once de la mañana, para darles cuenta de las bases de trabajo presentadas por los practicantes y matronas al servicio de Mutualidades, a la aprobación del Jurado. Tratándose de asunto tan directamente ligado con los intereses de las Sociedades, espero que enviarán éstas una representación de la Directiva que pueda aportar datos que sirvan de guía en la discusión de estas bases en la próxima reunión del Jurado.—El vocal del Jurado mixto de Practicantes al servicio de Mutualidades de Asturias.

Accidente ferroviario Descarrila una máquina y dos coches

El domingo ocurrió un accidente ferroviario en la línea del ferrocarril Vasco-Asturiano, que por fortuna no tuvo más trascendencia que los daños Compañía. consiguientes en el material de la El tren especial que venía para Oviedo procedente de Ujo-Taruelo, sobre la una y media de la tarde, descarriló en el kilómetro 13, entre las estaciones de Abaña y Peñamiel, empujándose la máquina en la trinchera que existe en dicho sitio y descarrilando los dos vagones siguientes. Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo por esa línea. La operarios de Talleres y Vías y Obras trabajaron muy activamente durante la tarde y la noche del domingo, y ayer, a las ocho de la mañana, la normalización en los servicios era absoluta.

CONVOCATORIAS En Oviedo

SOCIEDAD DE SAN JUAN Se convoca a junta general para hoy martes, a las siete de la tarde, en el local de la Marquesina, en la Plaza de la República, al objeto de aprobar el programa de festejos.—La Directiva. FEDERACION DE ESTUDIANTES CATOLICOS La Federación de Estudiantes Católicos, convoca a la Junta Federal ordinaria, que tendrá lugar mañana miércoles, en el local social, calle de Santa Ana. Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

"ALMACENES URIA" URIA, 18 - (antes "El Siglo") - OVIEDO Paños, Sedas, Lanas y Algodones GRAN BARATO DE LA TEMPORADA

Notas de Sociedad

VIAJES

Estuvo ayer en Oviedo el alcalde de Gijón señor Fernández Barcia. —También pasó dos días en esta capital, procedente de La Coruña, el alto funcionario de aquella Central Telefónica, don Juan García Aza, a quien acompañaba su bella esposa. —A incorporarse a su nuevo destino, salió para Valladolid, el auxiliar subalterno del Ejército, en el Parque núm. 7, nuestro amigo don Enrique González. —Saludamos ayer en ésta, a nuestro querido amigo el administrador de "El Noroeste", de Gijón, don Rafael González, competente crítico deportivo. —Procedentes de Camidá, se encuentran en esta capital pasando unos días con sus hermanos, las encantadoras señoritas Conchita y María Socorro Solís. —Salió para Madrid la competente maestra y profesora de piano, señorita María de los Dolores Muñiz López. —Se encuentra en Asturias el ingeniero de la fábrica de emulsión asfáltica "Azteco", señor Moreno Lacasa, que viene a tomar parte en varios concursos de obras y contrataciones como representante de tan acreditada marca. —El señor Moreno Lacasa ha nombrado representante general en Asturias a nuestro distinguido amigo don Santiago Galé, al que de seguro esperan grandes éxitos, dada su popularidad y la calidad inmejorable del riego asfáltico "Azteco". —Hemos tenido el gusto de saludar al culto abogado y diputado provincial por Toledo don Ricardo Aguilar Carmona, que acompañado de su distinguida esposa e hijos don Ricardo y don Miguel, se encuentran en ésta con el fin de pasar una temporada. Con el mismo fin se halla en su compañía don Fernando Aguilar Carmona, farmacéutico de la villa de Illasca (Toledo). —Regresó de Barcelona nuestro distinguido amigo don Víctor Botas.

DANDO LAS GRACIAS

La familia de don Ramón Prieto Pazos, en la imposibilidad de contestar a los millares de manifestaciones de pésame que ha recibido, nos ruega que expresemos su profundo agradecimiento a cuantos le han otorgado un sincero testimonio de afecto en estos tristes momentos.

OPERADO

Por noticias particulares sabemos que en Zaragoza le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica a nuestro querido compañero en la Prensa, don Pascual Martín, el redactor-jefe del importante diario "Heraldo de Aragón". La circunstancia de haber ocupado alto puesto en la Redacción de un estimado colega ovetense y estar, además, emparentado con la familia de nuestro distinguido amigo don José Corujo, tan apreciada en Oviedo, hace que celebremos cordialísimamente el éxito de la feliz intervención, complaciéndonos nosotros en enviar al destacado periodista aragonés un saludo afectuoso, deseándole que cuanto antes pueda reanudar su vida normal.

NATALICIO

Dió a luz un robusto niño la bella esposa del conoicido ovetense don Santiago Iglesias, amigo nuestro.

DE EXAMENES

En el primer año del Bachillerato, obtuvo lucidas notas el estudioso joven Jesús Muñiz Villanueva.

FELICITAMOS AL ALUMNO, AL MISMO TIEMPO QUE A SUS PADRES.

PRIMERA COMUNION

En el templo de San Juan, de esta ciudad, recibió la Primera Comunión la preciosa niña Rosita Claverol y Menéndez, hija del conoicido maestro pintor don Enrique. —También se acercaron por vez primera al Sagrado Banquete en la iglesia de las Sallesas, los hermosos niños Miguelín y Carmina Caso de los Cobos y Pascual, hijos de don Luis Casó de los Cobos y doña Valentina Pascual. —Y en la misma iglesia, y día, recibió el Pan de los Angeles el simpático niño Rafael Cabeza y...

CONSERVAS ULECIA

Caso de los Cobos, hijo de nuestro distinguido amigo don Luis Cabeza. Enviamos a los conculgantes nuestra más cumplida enhorabuena, que trasladamos a los felices padres.

CON MUCHA DELICADEZA PASA A LOS CALABOZOS

A Manuel Román Lovalle le mandaron "dar una vuelta" por la Comisaría, y el hombre acudió a la cita con toda solicitud. En su vista, y con toda delicadeza, le mandaron pasar a un salóncito inmediato, muy mono, donde quedó hasta comprobar si es el autor de un hurto cometido en Cangas de Onis.

ROBO DE HERRAMIENTAS

Del automóvil propiedad del "taxista" Aurelio González Sordo, desaparecieron la noche del domingo herramientas por valor de unas doscientas pesetas. El coche estaba frente a un establecimiento céntrico de esta ciudad. DETIENEN A "NAPOLEON" No fué en la batalla de Waterloo, sino en la Escandalaria, donde fué detenido anteanoche Angel Campa, Napoleón, por escándalo.

LEED SIEMPRE La Voz de Asturias

CASA DEL RIO MUEBLES DECORACIONES Nuestros modelos que renovamos constantemente, le darán una idea de como se amuebla una habitación con el mayor confort y la mayor economía. VISITENOS EN URIA, 28.-OVIEDO

PASOS EN LOS QUE SE SUPRIME LA GUARDERIA La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

hace pública la supresión, a partir del día 30 de Junio del año actual, de la guardería de los pasos a nivel que a continuación se detallan, previniendo al público que a una distancia máxima de 50 metros del paso a nivel hay unos carteles con la indicación de «CUIDADO CON LOS TRENES.—PASO SIN GUARDAR», y además en el mismo cruce hay un poste de precaución. Como los pasos a nivel indicados no tienen guarda, el público debe extremar el cuidado y precaución al cruzar la línea férrea.

Línea férrea	Kilómetros	Provincia	Término municipal	Denominación oficial del camino	Nombre con que es conocido el paso
León a Gijón	52,791	León	Riudozmo	Camino de La Muela	—
	54,648			» Villadagos	—
	59,716			» al monte	Las Llamargas y Estillero
	64,522			» de La Romia	Acebo
	65,058			» de Rosadorio	Ambos ríos
	72,579			» San Andrés de Parana	Al Monte
	75,703			» id.	M. de Peña Aguda
	76,573			» de Labores	La Llanera
	77,761			» id.	La Sorda
	81,887			» de Casorvida al monte	A Finca
	84,278			» Senda de Malvedo a Bustiello	La Rasa
87,367	» Camino Congostinas	—			
90,713	» de Casorvida al monte	—			
93,144	» Senda de Malvedo a Bustiello	—			
109,043	» Camino Congostinas-Renuva	—			
109,273	» de Parana a las Puentes	El Capricho			
111,950	» a fincas particulares	—			
118,334	» de la Barraca al monte	La Barraca			
127,412	» a fincas rústicas	—			
127,634	» de Pedroso a Seana	—			
128,346	» servicio de fincas	—			
			» de Olloniego a fincas	—	
			» de Olloniego a Sardin	—	

INFORMACION DE LA VIDA DEPORTIVA

LA COPA DE ESPAÑA

En la primera vuelta de los cuartos de final resultaron vencedores el Madrid, Athletic de Bilbao, Betis y Murcia

EL SPORTING FUE BATIDO AMPLIAMENTE POR EL MADRID

Madrid.—Aun teniendo muy en cuenta lo que había bajar su potencia y hasta esa fuerza moral tan característica en el viejo team asturiano, la sustitución del portero titular por el reserva Amador, como la del medio centro Manfredo, a quien recuerda todavía la afición madrileña por el excelente partido hecho en la Liga contra el Athletic cortesano, no esperaban los "madrileños" que les fuera tan fácil al equipo blanco desbarbararse del empuje tradicional de las bueltas del Molinón, y es que, justo es consignarlo, tampoco se manifestó como tal fila de peligro, ni por lo que chutara como por lo que empujara físicamente, de la que su centro, Herrera, tuvo una de sus proverbiales tardes de apatía...

Estas, y por si fueran pocas, otras razones, cual la de emplearse a fondo el bando madrileño ávido de llevar al marcador la cifra de goles necesaria para desplazarse al estadio gijónés sin muchas preocupaciones, fueron causa de que se diera el excesivo tanteo, como de tal

SOMBREROS

Inés Hernández

Independencia, 14, pral. Tel. 3946

calificarán cuantos aficionados no hayan presenciado la contienda de madrileños y asturianos.

El "ocho" fué forjándose de la siguiente forma:

No iban jugados diez minutos, cuando consecutivamente de un golpe franco sacado por Quincoces, Regueiro inaugura el marcador con un tiro imparable.

Durante casi media hora tienen buenos aciertos los elementos defensivos asturianos, en los cuales se estrellan los frecuentes avances que realiza la delantera blanca. En medio de este dominio madrileño, logra escabullirse el ataque rojo blanco por su costado derecho, que es ralmente el que se acerca, primero y mejor al marco que definiendo el tiro "internacional". Y como consecuencia de este tejemaneje, viene el segundo tanto, marcado a los 35 minutos, que consigue Eugenio, después de andar la pelota de uno a otro de los cinco delanteros.

Sin que termine la tanda, el Madrid consigue dos tantos más, casi seguidos, por mediación de Hilarrio y Olivares, éste aprovechando estar tendido en el suelo, lesionado de importancia, el portero gijónés. Termina el tiempo con el resultado de cuatro tantos a cero.

En vista de que la lesión de Amador tiene más importancia de lo que se creyó en un principio, Meana, el que fué glorioso "internacional", se coloca bajo el marco astur.

El segundo tiempo no merece dos líneas en ser reseñado. Salvo conrardisimas ocasiones que el team forastero logra internarse por las alas, el dueño del juego en ambas áreas del campo es el Madrid, que juega a placer.

Vienen cuatro tantos más, por mediación de Olivares, Eugenio y Regueiro.

Al pitarse el final del encuentro, el público sólo comenta la desgracia que acompaña al equipo del Sporting, quien sobre no poder alinear los más firmes, sostenes del cuadro, el conjunto salió sin moral y vencido por antemano.

Sólo logró interesar a los aficionados la actuación del dueto Angellín-Herrerita—jugador de gran porvenir—ya que por ese lado fue-

ron los contados avances que la delantera capitaneada por Herrera mayor, pudo realizar.

Los equipos formaron así: Madrid: Zamora; Ciriaño, Quincoces; Regueiro, Valle, Bonet; Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilarrio y Lazcano.

Sportin: Amador; Quirós, Panera; Antonio, Pena y Luisín; Angellín, Herrerita, Herrerita, Pín y Nani.

TRIUNFO SEÑALADO DEL ATHLETIC BILBAINO

La Coruña.—Uno de los finalistas de este torneo copero, si alguno lo había olvidado, lo será, sin duda, el team bilbaíno, de un conjunto de juego imposible de imitar hoy por "once" español alguno. Jugó un admirable partido, que con no ser de los peores el que hizo "nuestro" Deportivo, se hizo dignamente merecedor del resultado que señalaba el marcador al pitarse su fin: el árbitro señor Meleón.

Los equipos formaron de este modo:

Deportivo: Rodrigo; Sarasqueta y Alejandro; Manolito, Esparza, Fariñas; Torres, Triana, León, Chacho, Diz.

Athletic: Blasco; Castellanos, Urquiza; Cilaurren, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Chiri, Gorostiza.

El primer tiempo, sobre todo, fué de un dominio casi insistente por parte de los vascos, producto de cuya labor lograron en esta fase dos goals de preciosa ejecución, conseguidos por Chiri y Bata, por este orden.

Los comienzos del segundo, y como si salieran dispuestos a buscar el desquite, son desde luego de los caseros, haciendo la línea media mucho juego de ataque. Uno de los balones servidos por Esparza, Triana lo aprovecha para batir por primera vez a Blasco.

Los atléticos no se aceleran gran cosa por este tanto de los gallegos, y siguen poniendo cátedra de cómo se lleva un balón hacia adelante, evitando que contrario alguno lo intercepte. No transcurren dos minutos del tanto coruñés, cuando Bata hace un nuevo goal, y poco rato después, todavía el mismo delantero centro consigue otro tanto, que es el último para su equipo.

Próximo el final del encuentro, por mediación de León los corufeses hacen el segundo tanto, y así termina el encuentro, que estuvo muy bien arbitrado.

De los de casa defraudó Chacho, y por los vencedores, todo el conjunto gustó extraordinariamente. **EL MURCIA LOGRA UNA RESONANTE VICTORIA SOBRE EL ESPAÑOL**

Murcia.—En la Condomina se jugó el domingo este encuentro correspondiente a los cuartos de final, que levantó gran expectación.

El equipo local, superándose a sí mismo, realizó una labor sencilla mente extraordinaria, dejando a la afición henchida de entusiasmo y excesivamente confiada ante el segundo encuentro que habrá de celebrarse el domingo en terrenos de Casa Rabía.

El resultado del encuentro fué de cinco tantos los locales por tres los catalanes, logrados en la siguiente forma:

Marcó primero el Murcia, por obra de Uría, empatando Bosch, engañando al portero Elzo con un centro bombeado.

Redó, por los españolistas, es quien vuelve a marcar. Termina el tiempo. De salida de la nueva fase, Edelmiro hace un nuevo tanto,

I. ADILLAS
Mueren instantáneamente empleando ACEYTE INGLES. No mancha.

que vale el tres para el Español. La contienda adquiere verdadera emoción, pues los murcianos se emplean duramente y se vuelvan con enorme entusiasmo sobre la puerta de Florenza.

A los once minutos de este tiempo, Uría hace el tanto número dos, y Biribi, en medio del entusiasmo de los suyos, empató a tres tantos.

Los últimos minutos del partido son interesantísimos.

Como resultado de un castigo que saca Grieta muy bien, Julio hace el cuanto tanto, y sin que termine el partido. Uría hace un nuevo goal.

La ovación ha debido oírse en Barcelona.

Sin otra variación termina el encuentro con el resultado de cinco tantos a tres, a favor de los murcianos.

VICTORIA DEL BETIS SOBRE EL VALENCIA

Sevilla.—En el campo del Patronato, se jugó el domingo este inte-

GRANJA SANTA BÁRBARA

Se venden huevos para incubar de **PATO CORREDOR INDIO**

alta selección, a 7 pesetas docena
Para pedidos, diríjase a esta Administración, Teléfono 1482

FUTBOL AMISTOSO

Resultados de los diversos partidos jugados el domingo

EL BARCELONA VENCE AMPLIAMENTE AL RED STARD

Barcelona.—En Las Cortes, ante mucho público, se celebró ayer tarde el encuentro Barcelona-Red Stard de París que acabó con la victoria de los catalanes por cinco a uno.

EL ZARAGOZA ES DERROTADO POR LA SELECCION BULGARA

Zaragoza.—En el campo de Torrero, con buena entrada, se ha celebrado el partido anunciado entre el Club titular y la selección búlgara que ha obtenido brillante triunfo al vencer a los locales por cuatro a dos. **EL DEPORTIVO MALACITANO DERROTA AL ALAVES**

Málaga.—Ayer hizo su debut el nuevo equipo Deportivo Malacita-

no, formado por los dos onces que anteriormente existían en esta población.

Su enemigo de ayer fué el Deportivo Alavés. Realizaron un bonito partido los locales. Los once jugadores elegidos para constituir el Club Deportivo Malacitano, actuaron acertadamente y se impusieron con facilidad a los nortieños, pues su victoria fué lograda por cinco tantos a uno. **EL LOGROÑO PIERDE EN SU CAMPO ANTE EL OSASUNA**

Logroño.—Con regular entrada se ha celebrado en el campo de Las Gaunas el partido amistoso Osasuna-Logroño, que ha terminado con el triunfo de los navarros por cinco a uno.

resantísimo encuentro, que llevó a una cantidad grande de público a presenciarlo.

La lucha estuvo muy nivelada, pose el resultado de cuatro tantos a dos que a favor de los "béticos" señaló el marcador al final de la jornada, y de ella cabe deducir que los valencianos pueden en Mestalla sacarse la spina y eliminar también al "once" sevillano.

Los primeros en "mojar" son los de casa, por mediación de Capillas, aprovechando un despeje del portero Nebot. El empate no se hace esperar. Lo consigue Navarro, dando fin así a esta tanda.

A poco de comenzada la segunda, García de la Puerta es expulsado del campo por sus entradas sucias. ay una fase grande de juego andaluz, que se hace dueño de la situación, y durante ella consiguen los "béticos" tres tantos más. Dentro del cuarto de hora final del partido, el Valencia logra su segundo tanto, terminando con ese tanteo el partido.

Con asistencia de numeroso público, tuvieron lugar sobre la hermosa pista del Molinón los primeros campeonatos atléticos escolares organizados por la Federación Atlética Asturiana.

Las pruebas constituyeron un franco éxito deportivo, ya que cada campeonato llegó a una clasificación inesperada, y en esta hora de dedicar un merecido elogio al organismo organizador de estas pruebas, que no debieran morir nunca, hemos de tributárselo muy sincero al equipo presentado por la Universidad de Oviedo, ganador de la copa donada por el primer Centro docente de la provincia, y muy particularmente al entusiasta deportista Manolín Fernández (Michelín), preparador del conjunto y animador constante entre los escolares veteables por que practiquen tan ponderable deporte.

La clasificación obtenida por los equipos en los distintos campeonatos fué como sigue:

100 metros lisos:
Primero, Santiago López de la Osa, de la Universidad, en 12 segundos 3/10.
Segundo, Manuel Vallina, Universidad.
Tercero, Anselmo Mateos, Instituto Jovellanos.
200 metros lisos:
Primero, Servando Fernández Peña, Universidad.
Segundo, Anselmo Mateos, Instituto.
Tercero, Jesús Fernández Suárez, Universidad.
Cuarto, Joaquín Oliva, Instituto.
Quinto, Tomás Vallina, Universidad.
400 metros lisos:
Primero, Isidro Álvarez Novoa, Instituto.
Segundo, Jesús Fernández Suárez, Universidad.
Tercero, Luis de la Osa.

En Buenavista, la Sportiva ganó al reserva del Oviedo por tres a uno

Mucho público se congregó el domingo en la tribuna de la preferencia de Buenavista para presenciar el partido—corte de entrenamiento—entre el reserva del Oviedo, llamémoslo así, y la Sportiva Ovietense.

Terminó la lucha, con el resultado de tres tantos a uno, a favor de los de Vetusta, que al fin, como tal equipo compenetrado, había de acusar esa superioridad de juego que demostró sobre aquella formación apolotonada, inarmónica, y sin vida, a la hora que se dice "de la verdad".

En plan de tales reservas, también se alinearon los bilbaínos, y como resultado de este nuevo examen, a nosotros nos ratificamos en lo que decíamos el pasado sábado: o sea que, de los dos, uno; y ese uno, a base, naturalmente, de que como minimum sea lo que nos probó en el primer encuentro aquí jugado.

Reconociendo que hay jugadores con los cuales poder ir "haciéndolo", la verdad, hoy, es que el Oviedo, equipo de la primera Liga—no se nos olvide este detalle—no tiene reserva.

Son, pues, dos cosas y no una, las que hay que hacer. Los tantos fueron marcados, los de los vencedores, dos por Colás, y uno por su hermano Benito; y el de los "azules", por Muño.

PALOMERO
MÉDICO DENTISTA
Consulta, Viernes y Lunes mañana y tarde de diez a una y de tres a siete, casa de Sixto, calle Dorado, Teléfono 61 SAMA.

SOTRONDIO
Se encuentra en poder de Laureano Suárez, una xata, roxa castañía. Puede pasar a recogerla quien acredite ser su dueño. Para informes, kiosco de periódicos.

EL SEÑOR
D. Ricardo Suárez Fernández
INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA
Falleció en su casa de La Villa (Mieres), a la una de la tarde, del día 29 de Mayo de 1933, a los 58 años de edad
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Agustina Zabaleta Abascal; hijos don Faustino (ausente), don Gerardo, doña Digna, don Matías (ausente), doña Victoria, don Cipriano, doña Agustina y don Ricardo; hijo político don Livio Hévia (practicante); sobrinos, primos y demás familia,
Participen a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy martes, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, La Villa, al cementerio municipal de Mieres, y a los funerales que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán mañana miércoles, a las diez y media, en la Iglesia parroquial, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.
Agencia Funeraria R. Fernández.—1 a Pasera (Mieres)

SAL VICHY-ETAT
para hacer el agua digestiva

TRAJES BIEN hechos para caballero en paño bueno 30 pesetas
ALMACÉN DE ROPAS HECHAS
«EL ESCUDO» - Uría, 56 - OVIEDO

INFORMACION DE GIJON

Los obreros tranviarios acuerdan mantener la huelga en tanto la empresa no abone el jornal de 9,50 pesetas por día

UNA BOMBA EN EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

El domingo, a las diez y media de la noche, estalló una bomba en el cuartel de la Guardia civil de los Campos, causando la detonación gran alarma entre los guardias y sus familiares y las numerosas personas que asistían a la función de cine de los Campos Eliseos, contiguos al cuartel.

Atortunadamente, no hubo víctimas, causando sólo la explosión de perfectos en una ventana de las cuartas, donde fué colocada la bomba, así como en la techumbre y paredes de las mismas.

La policía, cumpliendo disposiciones del gobernador, a quien se comunicó rápidamente lo ocurrido, practicó varias detenciones de significados sindicalistas y comunistas, que ingresaron en la cárcel.

LA HUELGA EN LAS OBRAS DEL TRANVIA

El domingo reunió el Sindicato de la Construcción, acordando mantener la huelga en las obras de la vía del tranvía hasta tanto no sea abonado por la empresa el jornal de 9,50 pesetas a los obreros que allí trabajaban.

DEL MITIN DE ACCION POPULAR EN LOS CAMPOS ELISEOS

El día 9 del próximo mes de Junio, se verá, en Gijón, ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa contra el conde de Vallellano y los señores Merás, Goicoechea y Tornos, procesados por supuestas injurias al régimen en el mitin de Acción Popular, celebrado hace tiempo en los Campos Eliseos.

LAS OBRAS DE ALCANTARILLADO

Hoy se firmará el acta de recepción de las obras del nuevo alcantarillado, cuyas pruebas han sido realizadas hace tiempo.

PARA LAS ESCUELAS DEL ARENAL

Por el ministro de Instrucción Pública fueron remitidos al Ayuntamiento, para la escuela del Arrenal, varios bancos y mesas y otro material escolar.

ROBO DE BALONES

Durante la madrugada última, los ladrones robaron de una de las casetas del campo de fútbol del Molinón, quince balones, valorados por el Sporting en 600 pesetas.

El comserje presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría.

LLEGADA DE UN TRAS- ATLANTICO

El vapor francés "Guadeloupe", que procede de Veracruz y Habana, recalará en el Musel en las prime-

ras horas de la mañana del miércoles, día 31.

LA HUELGA DE PELUQUEROS-BARBEROS

En el Ayuntamiento se celebró de seis a ocho de la noche una reunión de patronos peluqueros y obreros del ramo, presidiendo el alcalde señor Fernández Barcia, para buscar solución a la anunciada huelga, como consecuencia de las peticiones de cumplimiento exacto en los establecimientos de la jornada de ocho horas y descanso dominical.

Se llegó a un acuerdo en principio entre las dos representaciones, redactándose unas bases que hoy serán sometidas a las Sociedades de ambas partes.

La impresión es optimista.

La novillada del pasado domingo

Celebróse el pasado domingo en El Bibio la segunda novillada organizada por la "Taurina Gijonesa". Hubo un día espléndido y esto reunió en aquel tauródromo un buen contingente de aficionados o simplemente curiosos espectadores, que sino se inflamaron de entusiasmo pasaron el tiempo, y ya es bastante.

El ganado enviado por don Juan Francisco Boyero, del campo de Salamanca, agradó en cuanto a presentación. Tres negros, un berrendo, un colorao y un ensabanao. Con cierta diferencia de peso entre unos y otros y buenas cabezas. Y en cuanto a estilo como hermanos se portaron. Exceptuemos al ensabanao, que fué una mantequilla y pasaba como se quería; los otros resultaron reservones, broncos, con dificultades en suma. Tuvieron un estilo duro y zurraron de lo lindo a los tres matadores. Pero no se entiendan, por esto, que eran infidables. Cada toro requiere su toreo y esto es lo que precisamente tienen que saber los llamados maestros. Ignorar cuando se le pisa el terreno al enemigo, cuando es conveniente buscar la muerte en tablas cuando hay que obligar metiendo como se debe la capa o la muleta, es tanto como carecer de capacidad para ser torero.

Y vamos con los maestros. Era el primero de los tres Amador Ruiz Toledo. Tiene voluntad el hombre, pero está aún bastante verde. Le tocó el peor lote, eso es cierto. El primero, el berrendo, un toro mansurrón, le dió que hacer abundantemente y sustos bastantes. Su segundo, un negro, el mayor de los seis novillos, con arrobos y cabeza, le trajo de klem, hasta que terminó como pudo y no cuando pudo presentarse.

cisamente, después de quedar poco metidos que desnudo. Mala suerte.

Era el segundo en el cartel José Gómez "Sevillano". Un nombre y un primer apellido ciertamente evocadores. Pero "Sevillano" tampoco está cuajado. Tiene valor y entusiasmo, pero ignora muchas cosas. En su primero, pequeño, negro, los tres maestros se adornaron con la capa y luego "Sevillano" estuvo valiente, resultando empujado continuamente. Entró a matar con fé, aunque no logró el estocadón. En su segundo, un colorao bronco de verdad, toró sereno de capa, resultando palizado y con la muleta también estuvo valiente, aguantando lo suyo y siendo objeto de continuas tarascadas. A la hora de la muerte, desafortunadísimo.

Y, finalmente, componía el trío Pedro Martín Carmona. Tuvo más suerte en el sorteo y en su actuación. Bien es verdad—las cosas en su punto—que Carmona es un novillero mucho más enterado que sus compañeros. Toreó muy fino, estilo moderno; pisa terreno seguro; es hombre tranquilo en el encuentro y sabe hacer cosas. Su primero, el ensabanao, era un animal precioso para un torero del día, porque tenía poco temperamento y resultó una mantequilla. Carmona se lució con la capa; banderilleó con voluntad e hizo una faena de muleta tranquila, apuntando cosas, para una traserá, pero entrando bien, terminando el puntillero. Cortó la oreja. En su segundo, último de la tarde, que era como los otros, nada hizo Carmona de particular, sino fué descomponerse con la espada.

Y esto fué todo.

Convocatoria Sociedad General de Ferrocarriles "Vasco-Asturiana"

Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a junta general ordinaria que tendrá lugar el día veintisiete de junio próximo, a las doce, en el domicilio social de la calle de Jovellanos, en Oviedo, para someter a examen y en su caso aprobación, la Memoria, balance y cuentas del pasado ejercicio de 1932, cuyas cuentas con los justificantes estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, de diez a trece y de las dieciséis a las dieciocho, todos los días laborables anteriores al de la junta, para que puedan examinarlos los señores accionistas.

Para ejercer el derecho de asistencia, es preciso ser accionista y depositar previamente en la Caja de la Sociedad un minimumum de diez acciones o el resguardo que acredite tenerlas depositadas en el Banco de España o sucursales, o en alguno de los Bancos del "Comercio", "Bilbao", "Vizcaya", "Asturiano", "Herrero", "Español de Crédito", o de "Gijón".

Este depósito de acciones, o de sus resguardos, deberá constituirse en la Caja social antes del día 26 de junio próximo. Oviedo, 25 de Mayo de 1933.—El Consejero - Secretario, Ricardo Acebal.

Ecos del Magisterio SE CONVOCA A LOS SEÑORES MAESTROS DEL PARTIDO DE LLANES

Se convoca a todos los señores maestros del partido de Llanes—especialmente a los del concejo—para que asistan a la reunión que tendrá lugar en el día 11 de Junio, a las doce y media de la mañana, con el fin de acordar la creación de Centros de Colaboración y de tratar otros problemas pedagógicos y de interés, con la inspectora de la zona.

Una nota del Jefe de Telégrafos De interés para los radioyentes

El jefe provincial de Telégrafos, nos participa que ayer quedó por completo terminada en la Central de Oviedo la instalación de protecciones adecuadas para suprimir las perturbaciones que el funcionamiento del aparato telegráfico Baudot ocasionaba en los receptores radio. Las pruebas efectuadas acusan excelente resultado, pero para confirmación definitiva, ruega a los señores radioyentes le participen por carta sus observaciones relativas a la recepción en toda clase de frecuencias y en particular en las superiores a 1.300 kilociclos (ondas inferiores a 230 metros).

Sección por palabras

RECORDATORIOS primera comunión gran surtido novedades. Entrega inmediata impresos oro. Imprenta Excelsior M. Pedregal, 1 (Frente «La Amistad»).

ACADEMIA de corte y confección, en el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, 3.º—Oviedo.

RADIOTELEFONIA Se arreglan, cambian toda clase de aparatos; se alquilan gramolas para bailes. Trascorrales. Relojería.

SE VENDE autobús de pasajeros marca FORD, en perfectas condiciones. Informar Agencia Ford. Uria, 33.

ANTIRREUMATICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

ALQUILASE bajo en Rosal, 24 para industria o almacén. Rosal, 16, informarán.

ELECTRICIDAD. Antes de encargar sus instalaciones y reparaciones, consulte precios en Mon, 15 Radiotelefunken. Teléfono 2524—Oviedo.

VENDESE con facilidades pago o permuta por casas o valores chalet nuevo en Somió (Gijón) con todas comodidades modernas, garage, panera, jardín, frutales, huerta. Informes: Ramón Insua. Posada Herrera, 5, 2.º Oviedo.

SE ALQUILA un local propio para garage o almacén situado en la calle Cervantes, número 5. Informarán oficinas de la Tabacalera, José Tardíer, número 2.

SE VENDE burro garatón, cinco años, propio para parada. Informes: Matemático Pedrayes, 7.

CAJA PARA CAUDALES grande, dos puertas tres cerraduras independientes, apropiado para valores libros, se vende. Informes: Felipe San Román, Fontán, 19, 2.º.

VENDESE solares carretera Cristo Cadenas, próximo 1.º Mayo. Razón: Publicitas.

MUDANZAS.—Bautista González. Teléfono 1729. Oviedo.

SE ALQUILAN un piso con o sin muebles, cuarto de baño; para la temporada de verano en San Juan de Nieva. Informes: Casa Morán.

SE VENDE solar carretera Monumentos próximo Stadium. Razón: Rúa, 14, primero.

SE TRASPASA acreditada fonda. Razón: Covadonga, 15. Almacén de Vinos.

SE VENDE una casa de dos pisos con lagar y cascos para fabricar 60 pipas de sidra. Campas, 42. Pola de Siero.

SE VENDE CAMONETA Chevrolet media touelada cerrada, chapeada, seminueva, toda prueba. Informes: Covadonga, 5. Oviedo.

SE ALQUILA habitación exterior en sitio céntrico, a dos amigos con o sin pensión. Informarán: Guillermo Estrada, 14, 4.º, de doce a cinco.

SE TRASPASA tienda comestibles y paquetería con vivienda. Informes: Guillermo Estrada, 20, 1.º, derecha.

PINTURA. Nos encargamos de toda clase de obras de pintura, empapelado y decoración. Precios económicos. Garantizamos los trabajos. Avisos: Droguería Vallina. Perfumería Palacio Valdés, 9. Teléfono 3180. Oviedo.

VENDO la casa número 7 de la calle Arzobispo Guisasaola. Informarán en la misma, segundo.

HUESPEDES —Se desean, trato familiar, precios económicos, baño, teléfono. Calle Santa Clara, 28, tercero.

POR NO PODERLO atender traspaso urgentísimo negocio ultramarinos, baratasísimo. Martínez Abades 28-2.º—Gijón.

CASA DE HUESPEDES, acreditadísima, inmejorables condiciones, se traspasa por ausencia del dueño. Canóniga, 5. Tienda.

EN GIJON.—Mejor sitio zona fabril vendo 24.000 pies terreno, 40 céntimos pie. Informes: Publicitas.

SE ALQUILA una casa con o sin huerta en Santa Marina (Cruce de las Criad). Darán razón en el mismo. Nicolás Fernández.

SE TRASPASA carbonería poco dinero poca renta. Independencia, 45. Oviedo.

PERDIDA guerrera soldado Zapadores Minadores día 19 actual. Se ruega entrega en Publicitas, evitando perjuicio mozo.

SE VENDE máquina coser, bobina central. Trascorrales, 13, bajo.

SUBASTA VOLUNTARIA.—Casería «El Palacio» 160 días de buyes en Luces, Colunga. Celebraráse en Villaviciosa diez de Junio Notaría del Sr. Robés, donde informarán.

ALQUILASE: Gabinete amueblado con mirador, cuarto de baño, con pensión o sin ella. Campomanes, 3, 3.º, izquierda.

SE VENDEN muebles antiguos. Informarán Publicitas. Oviedo.

CLASES DE MECANOGRAFIA invento Vidal cursos un mes. Taquígrafos cursos rápidos. Covadonga, 2, 1.º.

URGENTE TRASPASOS Hoteles, Fondas, Pensiones, Bares, Cafés, etc. Guillermo López. Regla, 4. Oviedo.

SECCION OFICIAL EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez titular de primera instancia del Juzgado número seis de esta capital, en los autos de secuestro y posesión interina de fincas a instancia del Banco Hipotecario de España contra don José Antonio García del Sol, para tener efecto un crédito hipotecario de ochenta y cinco mil pesetas, se saca a la venta en pública subasta por primera vez y en la cantidad que después se expresará las siguientes:

En Gijón.—Casa de dos pisos altos, sita en la Plazuela del Infante, hoy Plaza del seis de Agosto, que lleva el número uno antiguo y seis moderno, de la manzana sesenta y seis; ocupa con su patio un área de cuatrocientos diez y ocho metros cuadrados, linda la medianería izquierda entrando con su calle de Fernández Vallín, antes llamada subida a Begofía, por la derecha con casa de doña Luisa Suárez Grosa, antes de don Manuel González Acebal, y por el testero o parte trasera con la descrita herencia de que fué originaria la que se describe o sea las de don Secundino Santuario que son las que se reseñan a continuación.

Otra casa de dos pisos altos en la calle de Fernández Vallín, antes subida de Begofía, lleva el número dos antiguo y quince moderno de la manzana número sesenta y seis; que ocupa una superficie de ochocientos cuarenta y dos pies cuadrados, equivalentes a sesenta y cinco metros setenta y ocho decímetros cuadrados, que linda la medianería izquierda entrando con calle de Padilla, antes de Don Juan I; por la izquierda con casa precedentemente descrita, y por el testero o espalda con la que se reseña a continuación, antes de don Agustín, don Fidel y don Prudencio Santuario.

Otra casa de dos pisos altos en la calle de Padilla, antes de Don Juan I; lleva los números dos antiguo y cuatro moderno de la manzana sesenta y seis, ocupa una superficie de mil doscientos cuarenta y ocho pies cuadrados, equivalentes a unos noventa y siete metros cuadrados. Linda su medianería izquierda con la que se reseña a continuación, y por el testero o espalda con la que se reseña a continuación, antes de don Agustín, don Fidel y don Prudencio Santuario.

SE OFRECE COCINERA para dentro o fuera de la población. Calle del Píero, número 21. Tienda.

SE VENDE un lagar en buenas condiciones con embases. Para informes y tratar Hermenegildo Alvarez, Naranco. Almacén de Vinos. Oviedo.

SE OFRECE ama de cría joven. Razón Campillín, número 23.

quiera entrando con casa de doña Luisa Suárez Grosa, antes de don Manuel González Acebal, por la derecha con la casa precedentemente descrita que fué de don Sabino, don Ubaldo y don Prudencio Santuario y Albuerne, y por el testero o parte trasera con la descrita al número dos que fué de doña Dolores Albuerne.

Para cuyo remate que tendrá lugar en la Casa Audiencia de este Juzgado, sito en la calle del General Castaños, número uno, y en el de igual clase de Gijón, se ha señalado el día veintisiete de Junio próximo, a las once de la mañana, haciéndose constar:

Que el tipo en que las fincas salen a subasta es el de ciento diez y seis mil pesetas para la primera; diez y ocho mil pesetas para la segunda; y treinta y seis mil pesetas para la tercera.

Que no se admitirá postura alguna que no cubra las dos terceras partes de dichas sumas.

Que deberán consignar los licitadores previamente el diez por ciento del tipo de la subasta.

Que si se hiciesen dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

Que la consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

Que los títulos suplidos por certificación del Registro están de manifiesto en Secretaría con los que deberán conformarse los licitadores y no tendrán derecho a elegir ningunos otros; y que las cargas o gravámenes anteriores y las preferentes si las hubiera al crédito del actor continuarán subsistentes entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de las mismas sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Madrid, veinte de Mayo de 1933.—El secretario.—V.º B.º—El juez de primera instancia titular.

Desde Avilés Perece un niño a consecuencia de quemaduras

Anteayer por la tarde, en el domicilio de sus padres, sito en la Avenida de Gijón, el niño de cuatro años José Tuero, tuvo la desgracia de caerse en un barreño lleno de leche hirviendo, causando quemaduras de carácter gravísimo.

La infeliz criatura fué asistida en la Cruz Roja, y trasladada a su casa dejó de existir al poco tiempo.

A sus padres les enviamos nuestro pésame.

VIGILE SUS INTERESES

Coronas de diferencial • Piñones de ataque • Engranajes • Palieres
Piezas legítimas americanas Venta a Garages y Talleres
Calle MANUEL PEDREGAL, 19
Teléfono 3780 - OVIEDO

Una Tez Maravillosa Por Unas Pesetas



Para la fabricación de los polvos, un especialista famoso ha descubierto un nuevo ingrediente maravilloso llamado Espuma de Crema. Se puede bañar una noche entera en las saunas más caldeadas y evitar la menor huella de brillantez en la nariz o en el rostro, empleando polvos mezclados con Espuma de Crema. En los polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema se encuentra mez-

HIERROS y ACEROS de SANTANDER. S. A. Sucursal de Gijón. Calle de Langreo núms. 15 y 17 - Teléfono 17-46. Almacenistas clasificados por la Central Sidrúrgica. Hierros comerciales, Chapas de todos largos, anchos, gruesos y calidades, Especiales, vigas y formas U de todos los perfiles. Aceros nacionales y extranjeros, tuberías y accesorios de todas clases, herramientas, correas para transmisión, metal anticorrosión, etc. etc. COTIZAMOS PRECIOS PARA RAPIDO SERVICIO DE FABRICA DE TODA CLASE DE HIERROS Y ACEROS. Próxima apertura de los Almacenes

Estreñimiento crónico y Sangre viciada son causa de la mayoría de enfermedades graves que se pueden evitar tomando a tiempo el verdadero Jarabe del Profesor Ernesto PAGLIANO de Nápoles (Calata S. Marco, 4) Depurativo y purgante compuesto exclusivamente de plantas y apreciado en todo el mundo por sus excelentes resultados. LIQUIDO - POLVOS - GOMPRIMIDOS. Agentes para España: J. URIACH & C.ª, S.ª - Barceña, 49 - Barcelona

LAS INSTITUCIONES POPULARES

El domingo se celebró el XXIX aniversario de la fundación de los Previsores del Porvenir

Como todos los años, los mutualistas Previsores del Porvenir, celebraron el XXIX aniversario de su fundación con un banquete que tuvo lugar a la una y media de la tarde en el Hotel Francés.

Es una fiesta anual que los mutualistas celebran como acto de confraternidad y que la Sección de Oviedo lleva a cabo con gran calor y entusiasmo, hasta el punto de que el domingo pasaban de cien los reunidos.

La presidencia de la mesa la ocupaba el presidente de la Sección de Oviedo y consejero de la Mutualidad don José María Ladreda, que tenía a su lado a los señores Presidente de la Diputación, Alcalde de Oviedo, Rector de la Universidad, Presidente de la Audiencia provincial señor Gómez (don Emilio), Delegado de Hacienda, teniente coronel de la Guardia civil, delegado de la Sección de Oviedo señor Izquierdo, médico señor Vega y otros.

A los post es se levantó el señor Izquierdo para dar lectura de las adhesiones y explicar la ausencia de algunas autoridades, entre ellas el señor Gobernador civil, que excusó su asistencia por tener en aquel momento una reunión en el Gobierno civil que le impedía asistir al acto, pero que desde luego estaba identificado con lo fines que persigue la Mutualidad.

Después el señor Izquierdo habla de las ventajas que reporta esta obra de los Previsores del Porvenir y los progresos de la misma, citando al efecto cifras que demuestran su buena marcha.

Agradeció la colaboración que a la obra prestan las autoridades y la Prensa y termina pidiendo a todos que no cesen de trabajar porque la Mutualidad mantenga su beneficio su labor y que cada vez sea mayor el número de los beneficiarios. Se le aplaude calurosamente.

A continuación se levanta a hablar el presidente de la Sección don José María Ladreda.

Su discurso, lleno de elocuencia, es una razonada disertación sobre lo que es para la vida de los hombres y aún para la misma sociedad este espíritu del ahorro, pero no el ahorro signo de avaricia, sino como previsión, preservándose el hombre de contingencias imprevistas que le puedan llevar a la miseria.

Recoge algunos puntos del discurso del señor Izquierdo para robustecerlos con la afirmación de que, en efecto, los Previsores del Porvenir caminan dentro de una hermandad y una penetración espiritual tan grande que sólo se explica por la propia obra que realiza esta Sociedad, porque en los Previsores del Porvenir no hay jerarquías ni distinciones de pobres y ricos, sino previsores que caminan a una obra como resolviendo un problema social que facilita a los Go-

biernos ventajas sobre la tranquilidad y el orden social.

Termina agradeciendo a las autoridades y a la Prensa su concurso.

El señor Ladreda, al final de su discurso, fué aplaudidísimo.

Por último, el señor Peña se levanta para pronunciar breves frases y decir que está compenetrado con la obra que están realizando los Previsores del Porvenir, y tanto, que él, siempre al servicio de las clases modestas, ha conseguido que en la Diputación se haya concedido las jubilaciones a todos los modestos empleados de la Casa que no contaban con otros auxilios para amparo de la vejez.

Termina ofreciendo su concurso a esta obra benéfica.

Después de este discurso, que se aplaude, se dan varios vivas y terminó el acto en medio del mayor entusiasmo.

ONDULACION PERMANENTE

La única de garantía, con sus «Sachets, Eugene», La Permanente verdad se hace en el

Salón Niní

Pl. Palacio Valdés, 13

OVIEDO

Moderna Peluquería de Señoras Servicios esmerados

Durante este mes de propaganda, un bonito obsequio a cada cliente.

De una queja

La clausura de la estación telegráfica de Trubia

Como contestación a la nota de nuestro corresponsal en Trubia, el jefe de Telégrafos nos envía la siguiente carta:

«Sr. Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Muy señor mío: En contestación a la reclamación inserta en su diario referente a la estación telegráfica de Trubia tengo el gusto de participarle que la clausura de dicha estación es con carácter provisional a causa de enfermedad del funcionario que la servía.

No ha sido posible enviar sustituto, por escasez de personal, pero la Dirección General tiene conocimiento del hecho y espero que en breve se reanude el servicio habitual.

Atentamente le saludo y e. s. m. —Enrique A. Manzaneda.»

RICHARD OPTICA P. República, 10

OJO CONTRATISTAS LA MEJOR EMULSION ASFALTICA LA «AZTECO» PARA RIEGOS EN FRIO PRECIOS COMO NADIE Representante en Asturias SANTIAGO GALÉ - Teléfono 186 - AVILÉS

Doña Rafaela Ronderos Rodríguez

Cristianamente, como había vivido, ya que su vida fué espejo de caridad y de amor al prójimo, falleció en esta ciudad el viernes último, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la respetable anciana doña Rafaela Ronderos Rodríguez, que era viuda de Fernández Tamargo, al que se recordará todavía por los ovetenses como uno de los industriales más populares y de más cimentada fama, como se tiene presente a sus hijos, que son también figuras prestigiosas en el mundo industrial.

La nobleza de estimación de todos, lo mismo del ser humilde que de la persona de eximiosa posición social, y esa estimación la había ganado con los ejemplos de su vida, en que había acusado el amor al hogar, que fué para ella lo primero, consagrándose por entero a sus obligaciones, primero en vida de su esposo y después, al tener la desdicha de perderlo, al lado de sus hijos, que fueron hijos amantes que supieron corresponder con lealtad y cariño a los sacrificios y abnegaciones de sus progenitores, a los que no abandonaron nunca y para los que tuvieron en sus horas desahucadas de ancianidad cuanto pudieron apetecer para un íntimo consuelo, que es el que tonifica el espíritu por lo mismo que procede de los seres más entrañablemente queridos. Y a la vez que reflejaba tales sentimientos de mujer de hogar, severa en sus costumbres, porque se había inspirado siempre en las mejores doctrinas, miraba con ojos de ternura a los muchos que han menester del auxilio ajeno para soportar la penosa carga de la vida, que ella hacía más llevadera con sus recursos, que prodigaba con frecuencia para su satisfacción más íntima y para tranquilidad de su conciencia. Y justo es que a esta hora se la tenga en cuenta para una devoción cordial y un afecto hondamente sentido. Bien merecido se lo tiene la memoria de la virtuosa dama.

El entierro de su cadáver se verificó en la tarde del sábado con numerosa concurrencia y al cementerio de la ciudad, figurando en la comitiva buen número de ovetenses, que son amigos de los hijos de la finada, a los cuales se testimonió la más viva condolencia, del mismo modo que lo hacemos nosotros a don José, don Manuel, don Casiano y don Jesús; hijas políticas doña María Preciado, doña María Álvarez y doña Matilde Rivero; hermanos don Rafael, doña María y don Manuel; hermanos políticos, nietos, sobrinos y primos.

Ron JOHNSON Campeón del mundo (Marca registrada) Por su finura y calidad supera a los conocidos hasta la fecha. Fabricante: A. G. Fidalgo-Oviedo

MEDIA BOLSA CORJEL CASA AMPARO Telf. 2294 Magdalena, 18 Fierro, 19

LA INDUSTRIAL HARINERA NUEVA FÁBRICA DE HARINAS POR CILINDROS SEGISMUNDO IZQUIERDO OVIEDO Fabricación de harinas Extras de Castilla y de Gran Fuerza. Harina Fuerza «Integral» para pan moreno todo-uno, el más rico en vitaminas. Grandes almacenes de harinas y cereales con edificios y vías de aparcadero propios, en el F. C. del Norte. Calle de los Almacenes Industriales - OVIEDO - Teléfono 1166 «Harina Ganadera» fabricación especial para la cria de ganados: es la más nutritiva. Pedida a vuestros proveedores.

CRONICAS JUDICIALES

CAUSA CONTRA UN CONCEJAL GIJONES

En la Sala segunda de nuestra Audiencia, se vió ayer la causa contra el concejal del Ayuntamiento de Gijón, don Rufino Menéndez, acusado de un delito de injurias al régimen.

Cuando se instruyó el expediente por el Ayuntamiento y después por el Consejo de Estado, la calificación era de injurias al régimen y cuando pasó a la Audiencia el fiscal lo calificó de escándalo público.

Pedia el fiscal por este delito cuatro meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

El hecho había sido que en una sesión del Ayuntamiento de Gijón, este concejal, interviniendo en la discusión por un voto de censura al alcalde porque no trabajaron los obreros municipales el día del Corpus, dijo que ésta era una República desdichada y estéril, produciéndose un escándalo en el público, que tuvo que reprimir el alcalde con gran energía.

Ayer, el señor Menéndez, no negó ante la Sala que hubiese dicho esas frases, pero que no fueron con ánimo de producir perturbación en el público y mucho menos de profanar injurias contra el régimen.

Declararon después el alcalde de Gijón don Gil Barcia y los concejales don Rafael González y don José María Fombona, este último firmante del voto de censura al alcalde, quienes manifiestan que se pronunciaron esas frases, pero desde luego sin ánimo de producir una perturbación de orden.

El señor Fombona llegó a decir que las frases fueron:

—Esta República desdichada, estéril y deleznable.

Como el delito de que se acusaba al señor Menéndez era de escándalo público y esto no se había probado, el fiscal señor La Serna retiró la acusación que sostenía contra el concejal gijonés.

Encargado de la defensa estaba el señor Moutas, que llevó con gran acierto la prueba presentada.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Juicios orales Avilés.—Contra Andrés Cáceres Morales y Ramón Alonso Fernández, por homicidio por imprudencia. Abogados, señores Muñoz de Diego, Loredo y Suárez; procuradores, señores Casariego, León e Izquierdo.

Gijón.—Contra Marcellino del Río, por lesiones. Abogado, señor Loredo; procurador, señor Longoria.

Gijón.—Contra Luis Arango López, por resistencia. Abogado, señor Suerpérez; procurador, señor Cavanilles.

Gijón.—Contra Jerónimo Argüelles, por lesiones. Abogado, señor Loredo; procurador, señor Bernardo.

SALA DE LO CIVIL

Gijón.—Sociedad Maribona y Compañía con don José Álvarez Cuervo, albacea de don Agustín García Medina, sobre nulidad de

juicio ejecutivo. Procuradores, señores Maribona y Bueres, Ponente, señor Pinitado.

Cangas del Narcea.—Don Humberto de las Rozas con don Celerino García y otros, sobre indemnización por daños y perjuicios. Procurador, señor Tamés.

Laviana.—Sociedad Duro-Felguera con don Armando Fernández Fernández, sobre interdicto de recobrar. Abogados, señores La Torre y Buyla (don José); procuradores, señores Cabañas y Bernardo.

Villaviciosa.—Condenando a Manuicio Alvarez Suárez, por lesiones, a la pena de un año y un día de prisión, y absolviendo a Angel Suárez, de la misma causa.

Sensacional noticia para Oviedo

El día primero de Junio hace un año que hemos empezado las obras en la CIUDAD DE NARANCO

Entre chalets, casas y solares vendidos hay 91 propietarios, faltan 9 para completar 100 el día del primer aniversario y hacemos concesiones durante este mes a los que nos compran esos 9 ya sean casas o solares.

Si quiere doblar su capital inviertalo en la

CIUDAD DE NARANCO

hay 400 solares y solo malvendemos 200 nada le cuesta comprobarlo. Teléfonos 2152 y 3969.

SECCION BURSATIL Boisa de Madrid (Facilitada por el Banco Asturiano)

Día 29 de Mayo 1933

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, Deuda perpétua 4 por 100 interior 1919, Id. Id. Exterior 4 por 100, 1924, Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908, Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920, Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928, Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927, Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927, Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929, Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928, Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928, Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928, Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100, Id. Id. Id. Id. 4,50 por 100, Bonos oro 6 por 100

VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO

Table with columns: COMPANIA TRASATLANTICA, Obligaciones 5, 50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925, Id. Id. Emisión 15 de Noviembre 1925, Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

ACCIONES

Table with columns: Banco España, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Compañía Arrendataria de Fósforos, Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, Compañía Arrendataria de Tabacos, Hidroeléctrica Española, La Unión y El Fénix, Metropolitano Alfonso XIII, C.ª Española Petróleos, Alberche, Mengemor, Chade, F. C. Norte de España, F. C. Madrid Zaragoza y Alicante, Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España, Cédulas Beneficarias, Unión Española de Explosivos

OBLIGACIONES

Table with columns: Sociedad Fábrica Mieres 6%, Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España, Obligaciones 4 por 100 Estampilladas, Id. Id., Bonos Tesorería 6 por 100 Idem, Idem, Id. Id. interés preferente hasta el 6 por 100 Id. Id.

OTROS VALORES

Table with columns: Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España, Id. 5 por 100 Id. Id. Id., Id. 4 por 100 Id. Id. Id., Id. Banco de Crédito Local 6 por 100, Id. Id. Id. 5,50 por 100, Id. Id. Id. 5 por 100, COTIZACIONES DE MONEDA EXTRANJERA, Francos franceses, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dolars, Francos belgas, Marcos

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

Ss. Fernando III, rey; Crispulo, mártir; Félix, papa.

CUANDO HAY FRUTAS Y VERDURAS

de buena calidad, aprovecho la ocasión y mando traer lo suficiente para muchos días, porque puedo conservarlas sin que pierdan su primitiva frescura en la nevera

GENERAL ELECTRIC Refrigerator

que es una despensa ideal.

Conserva sin alteración toda clase de alimentos, no hace ruido, ni perturba las audiciones de radio con interferencias, no necesita enchufarse a tuberías de agua ni de desagüe.

Consumo poca electricidad y funciona automáticamente sin vigilancia alguna.

Nuevos modelos TODO ACERO, interiormente esmaltados, con porcelana vitrificada.

Proteja su salud y la de su familia instalando un Refrigerator

Modelos especiales para Carnicerías, Hoteles, Cervecerías, fábricas de chocolate, etc., etc.

Estudio y presupuestos GRATIS para toda clase de instalaciones frigoríficas industriales.

Exclusivas

AVELLO - Uría, 72 - Teléfono 1108



ACTO SIMPATICO

Los ferroviarios del Norte festejan cariñosamente la jubilación de un compañero

En la noche de ayer se reunieron en el "Bar Ismael" un gran número de obreros ferroviarios a fin de rendir un homenaje de simpatía a un compañero que acaba de ser jubilado, después de prestar treinta y tantos años de servicio en la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

Siempre que a este momento llega un compañero que por su conducta se hizo acreedor a una prueba de reconocimiento de todos, la gran familia ferroviaria se reúne para hacer ostensible esta estimación.

Ayer le tocó el turno a don Valeriano Díez Álvarez. El acto de homenaje que le rindieron sus compañeros no pudo ser más intenso de emoción. Todos, sin distinción de categorías y edades, rivalizaron en demostraciones de afecto y cariño, unos leyendo escritos y otros entonando canciones populares.

En la mesa presidencial tomaban asiento además del homenajeado, el agregado del Depósito de máquinas don Valentín Niecza, don Gustavo Fernández, a quien hace poco tiempo se le rindió igual homenaje al ser jubilado, don Manuel Moreno, contra-maestre, y los hijos del festejado don Francisco y don Emilio.

La comisión organizadora también ocupaba en la mesa un sitio de preferencia.

Estaba formada esta comisión por don Inocencio Montero y don Celestino Sánchez.

Al servirse el café se iniciaron los discursos con unas cuartillas de don Joaquín Martínez, que fueron como de ofrecimiento del banquete, para hacer presentes los merecimientos del veterano compañero, simpatía, cordialidad, nobleza y compañerismo, dotes que adornan la personalidad de don Valeriano, y espera que este acto, por la sinceridad que le caracteriza, habrá de perdurar como recuerdo en la memoria del homenajeado y de todos los reunidos. Fueron muy aplaudidas las cuartillas del señor Martínez.

A continuación pronuncia un discurso breve y sentido don Manuel Naval, a quien popularmente distinguen sus compañeros con el nombre de "El Mariscal", diciendo que este alto en el camino que se daba en la vida de trabajo al querido compañero Valeriano Díez, era la recompensa más justa que se podía dar a quien en la constante lucha con el deber llegaba lleno de salud a la cúspide, donde colocaba él su copa para brindar y pedir un aplauso como premio a tanto esfuerzo.

Se tributa este aplauso cerrado al compañero Díez.

Se lee una expresiva carta de adhesión de don Alejandro Conti, jefe de reserva, que se aplaude por los términos afectuosos en que está escrita.

Por último, don Celestino Santos lee unas líneas escritas con gran sinceridad hablando de los méritos bien contrarios por don Valeriano Díez, de su buen corazón, de su amabilidad y de lo muy servicial que ha sido para todos, por lo que le desea una perenne salud para que pueda disfrutar con satisfacción el descanso bien merecido que le concede la Compañía. Es muy aplaudido al final de su lectura.

Y cierra los brindis el homenajeado con unas frases de gratitud para todos, deseando que todos lleguen a merecer este homenaje a la hora del alto en el camino del trabajo, como dijo "El Mariscal". Y termina diciendo:

—Ahora a descansar, que bien merecido lo tengo.

Estas últimas palabras son acogidas con una ovación estruendosa.

El acto terminó en medio de la mayor fraternidad.

La cena estuvo admirablemente servida por el "Bar Ismael".

Sección obrera En Oviedo

CONVOCANDO A LOS OBREROS PARADOS DE LA FABRICA DE ARMAS

Se convoca a una reunión de carácter urgente a los miembros de la Directiva de los obreros parados de la Fábrica de Armas, para hoy martes, a las siete de la tarde, en el Centro de Sociedades Obreras, Altamira, 2 y 4.

Siendo los asuntos a tratar de la mayor importancia, esperamos no falte ninguno de los aludidos compañeros.—El secretario.

"LA DULCE UNION"

(Sociedad de confiteros, chocolateros, pastas y similares de Oviedo)

Se convoca a junta general ordinaria para hoy martes, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria, y a las siete en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Idem de comunicaciones.
- Movimiento de socios.
- Asuntos generales.—La Directiva.

Notas municipales

LA REVISION EN LOS PRECIOS DE LA CARNE

El señor San Martín interesó ayer del señor Alcalde la conveniencia de que se reuniese la Junta municipal de Economía al objeto de ir a la revisión de los precios de la carne en vista de la rebaja de las cotizaciones del ganado en los mercados.

Al Alcalde le pareció muy atinada la advertencia del señor San Martín y al objeto hablará con el secretario para ver de convocar a los elementos que corresponde tomar parte en ella y constituir, porque aún está por constituir.

Una vez constituida la Junta, se irá a la revisión que se propone por el señor San Martín.

COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA

En la Comisión de Instrucción Pública se acordó proponer que se cree la plaza de profesor de música para las escuelas municipales, nombrando para este cargo a don Baldomero Fernández. Esta propuesta se llevará a la próxima sesión de la Corporación.

Se examinaron los expedientes para el concurso de la provisión de la plaza de maestro de San Pedro de los Arcos, no llegando a hacerse la propuesta, que se hará en la próxima reunión de la Comisión.

Los nombres de los concursantes ya los hemos dado a conocer hace días.

En el Ateneo de Oviedo

Un cursillo de conferencias

El Ateneo de Oviedo ha organizado un cursillo de conferencias sobre temas de Asturias a cargo de distinguidas personalidades de esta región.

Pronunciará la primera de estas conferencias el ilustre catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid, D. Emilio Alarcos, que hablará sobre el tema "El bable en el mapa lingüístico de la Península".

El acto tendrá lugar el próximo miércoles, día 31, a las siete y media de la tarde, en el local del Orfeón Ovetense, y la entrada estará reservada para los socios de ambas entidades.

NO LO DUDE: Para dormir bien ninguno como el

SOMMIER NUMANCIA

Un detalle importantísimo Fíjese en la disposición del resaca fuerza Numancia.



NUESTRO DEFUERZO LLEVA EN EL CENTRO LA PLAQUITA CON LA MARCA NUMANCIA—NO LO CONFUNDA, TENEMOS IMITADORES

PRIMER ANIVERSARIO

LA NIÑA

MARY SALDAÑA VILLA

Subió al cielo el día 31 de Mayo de 1932, a los 8 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel Saldaña y doña Lucía Villa; hermanos Manuelita y Ramón; abuelas, tíos y primos,

Sus amigos y sus amistades se sirvan asistir a la misa de gloria que se celebrará mañana, día 31, a las ocho de la mañana, en la iglesia de los P. P. Carmelitas de esta ciudad, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Aniversarios

Doña Antonia Regales de Hospital

El día 27 del actual se cumplió el cuarto aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Antonia Regales, que tenía constituido un hogar feliz y cristiano con nuestro respetable amigo el prestigioso comerciante ovetense, de tantas y tan buenas relaciones en la provincia, don Pablo Hospital, figura de positivo relieve entre las más destacadas de la capital y al que tenemos presente en nuestros afectos para renovar los sentimientos de un pesar sincero y cordial por lo que significa para su hogar la pérdida de la bondadosa doña Antonia, que había tenido el más alto concepto de sus deberes y los había cumplido con el celo de la mujer amorosa y buena, que quería a los suyos, pero sin olvidarse de las muchas miserias humanas, las que había socorrido en cuanto humanamente le permitieron sus medios, motivo por el cual, y por ese su amplio espíritu de caridad y esa su nobleza e hidalguía para con todos, y especialmente para con los humildes, dejó la más brillante estela en la vida social y muchos corazones agradecidos, que serán los primeros en unirse a las oraciones que se dediquen por el eterno descanso de su alma, con cuya intención se dijeron misas en diferentes iglesias de esta ciudad y otras de Sarná, Huesca y Lérida.

LA VOZ DE ASTURIAS renueva su dolor a la distinguida familia de la caritativa y noble dama y de modo particular a su viudo don Pablo Hospital; hermano don Antonio; hermanos políticos y sobrinos.

Doña Neomisa Visiola Muñiz, de Arango

También el día 28 de Mayo se cumplió el primer aniversario de la cristiana muerte de doña Neomisa Visiola Muñiz. Residía, con su estimada familia, su esposo y sus hijos, en Requejo (Mieres), y allí entregó el alma a Dios después de una vida sencilla y honesta, edificante en todas las virtudes, que fueron las de la mujer amante del hogar y con hondos cariños para el compañero de su vida y para los hijos, que eran su sangre y su ilusión y su consuelo en las horas de amargura y de inquietud, si bien doña Neomisa pudo tener la satisfacción de no ver interrumpido el idilio de su unión sino por el golpe del infortunio que la arrebató a los cariños de quienes la alentaban en el caminar de la vida, una vida dulce, como fue su carácter, su modo de ser, atractivo y simpático, con lentos en

el alma para las instituciones religiosas, en las que había fortalecido su fe, y con nobleza y desinterés en la vida de relación; en la que había distinguido a los desheredados de la fortuna y precisamente para otros cerles su concurso a fin de aliviarles en sus miserias y en sus dolores. Y por tan buen hacer en su vida ejemplar fué tan querida como admirada en todos los medios sociales, y hoy será recordada su memoria para el homenaje debido a sus virtudes esclarecidas. Y no otra cosa hacemos nosotros por medio de estas líneas al hacer presente una vez más nuestro pésame sentido a su viudo don José María Arango; hijos don Antonio, doña María Josefa, don Sabino y doña Ana María; padres don Asensio Visiola y doña María Josefa Muñiz; tíos, primos y sobrinos; y pedimos una oración por el eterno descanso de su alma, por la cual se celebraron funerales en la mañana ayer lunes en la iglesia parroquial de La Reboleda.

Doña Rita Bernardo Fernández

En la mañana de ayer lunes, a las once, en la iglesia parroquial de Santa Cruz de Mieres, un cuyo pueblo había fallecido en el año anterior por estas fechas, se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma de la virtuosa señora doña Rita Bernardo Fernández, viuda de don Juan Ordóñez, a cuyo matrimonio, por lo morigerado de sus costumbres y por la generosidad de sus acciones, todas dignas del más sincero de los elogios, se recuerda con la más viva simpatía y a la vez con el más hondo sentimiento de pesar por lo que su desaparición ha significado en el terreno de la amistad y en el de la colaboración a toda obra buena, en lo que estuvieron inspiradas siempre sus conductas; y por lo que particularmente se refiere a la distinguida dama cuyo aniversario primero de su muerte se cumple ahora es obligado, por el conjunto de sus cualidades, que admittían parangón con las más elevadas, rendirle la devoción más cordial, no sólo por los familiares, sino por cuantas personas se honraron con su amistad y que la tienen presente entre sus gratos recuerdos, y así se justificó una vez más en el día de ayer con motivo de los funerales celebrados en la referida iglesia, a los cuales acudieron numerosas personas, que renovaron su testimonio de pesar a los deudos todos de la finada, como lo hacemos nosotros en este instante por medio de estas líneas, dirigiéndonos en particular a sus hijos doña Benigna, doña Teodora, doña Pilar, don Antonio, doña Teresa y don Juan;

hijos políticos don Luis Ballester, doña Dolores Fernández Tolledo, don Carlos Riesgo, don Anselmo Barreda, doña Guadalupe Ríos de Ordóñez y doña Visitación Vázquez de Ordóñez; hermano, nietos, bisnietos, sobrinos y primos.

Noticias de última hora

ASISTE EL PRESIDENTE

Madrid.—A la sesión inaugural del Congreso Internacional de Medicina y Farmacia, al que concurren numerosos congresistas, asistió esta tarde S. E. el Presidente de la República.

DETENCIONES EN GRANADA

Granada.—El gobernador dijo a los periodistas que estaba ya descubierta la trama de la fabricación y distribución de explosivos, anunciando que facilitaría una nota acerca de dicho asunto.

Agregó que el número de detenidos se eleva a diecisiete.

También dijo que algunos útiles para la fabricación de bombas fueron hallados en el fondo de una cuna en la que se hallaba durmiendo un niño.

UN ATRACO EN SANTANDER

Santander.—En un hotel de la Avenida de Menéndez Pelayo, penetraron anoche dos individuos, quienes pistola en la mano procedieron a amordazar a la dueña, doña Mercedes García, que se hallaba en la cama enferma, llevándose unas dos mil pesetas en dinero y diversos objetos de mucho valor.

A las voces de auxilio que daba la anciana acudió la servidumbre, pero ya los ladrones habían desaparecido.

En un reconocimiento practicado en los alrededores de la finca fué encontrado un paquete que sin duda oryó a los ladrones, en el cual había objetos que valían más de cinco mil duros.

UN INCIDENTE

Las Palmas.—Hoy se produjo un fuerte altercado en el muelle entre los marineros de dos buques franceses y un grupo de paisanos, por negarse aquéllos a abonar la consumación que habían hecho en un café.

Se cruzaron numerosos golpes, resultando algunos contendientes con lesiones y un paisano con heridas graves.

El jefe de la escuadra arrestó a 50 marineros franceses.

EL "GRAFF ZEPELIN"

Roma.—Ha aterrizado en Piappino el dirigible "Conde Zeppelin". A bordo de la aeronave subieron el Rey Victor Manuel, el ministro del Aire y el ministro alemán Goebel.

Este pronunció un discurso que fué radiado por la estación de radio del dirigible.

OTROS ATENTADOS

La Coruña.—Unos enmascarados después de amordazar al vigilante volaron con dinamita el transformador de energía eléctrica de las obras de construcción del ferrocarril Coruña-Santiago.

Pescaderías PRIETO

Teléfono 4164

Merluza...	3,50	Ptas. kilo
Congrio...	2,50 y 3,50	—
Pescado...	1,25	—
Pescadilla...	1,25 y 2,00	—
Lenguados...	1,50	—
Salmónetes...	2 y 2,50	—
Panchos...	1,00	—
Muiles...	1,50	—
Julias...	2,50	—
Barbadas...	0,75	—
Sardinias...	0,60	docena

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. C/ de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2703

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. Uria, 48, tercero.—Teléfono 35-50.

OVIEDO

MEDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández

VIAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. Uria, 91 — OVIEDO — Teléfono 14-60

Sanatorio Santa Rita

COLLOTO, OVIEDO. Nerviosas y mentales, ambos sexos. Director: L. SANCHEZ. Especialista

Melquiades CABAL

MEDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL. CORAZON Y PULMONES. RAYOS X. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. Magdalena, 29, pral. Teléfono 2443

Mmanuel Collantes A. Builla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta: 10 y media a 1 y de 3 y media a 5. Uria, 72. Teléfono 31-82

Santiago Melón

MEDICO DE LA BENEFICENCIA. Medicina interna sistema nervioso. Campomanes, 3, 1.º. Consulta: 11 a 1

LUIS MIYARES

MEDICO DENTISTA. Consulta de 10 a 1 y 3 a 6. Melquiades Alvarez, 15, 1.º. Teléfono 2547.

Melquiades Alvarez, 15, 1.º

Miércoles y Sábados no hay consulta. Curación radical de la hernia sin operación por el médico José González de la Vega, especialista en enfermedades del aparato digestivo y delegado del Instituto Hispano de Herniología de Madrid, para los concejos de Mieres, Aller y Lena. Consulta en Reboleda (Mieres) de 11 a 1, y en Mieres de 5 a 7, en la calle de M. Llana, 36.

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL. Especial Estómago, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6. C/ de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tel. 4045

Doctor Godofredo Robles

Hemorroides, Fisuras, Fistulas y Eczemas del ano, Papiomas, Rectitis, etc. Tratamiento sin operación, por los procedimientos que acabo de ver por las distintas Clínicas de Europa. El enfermo puede hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Austro-Húngaro-Alemán. Clínica de Cirugía General. Uria, 21, de once a once y media (menos los lunes).—OVIEDO

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6. Uria, 50, 2.º. Teléfono 2816

ADOLFO P. VILLAPADIERNA

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12. Puertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310.

Guillermo López

Médico-Director del Dispensario Antivenero. Piel - Veneréo - Sífilis. C/ma devilla, 17, 1.º.—Teléfono 11-88

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

Martínez Guisasola

Médico del Hospital provincial. Medicina general, pulmones y corazón. Consulta de 11 a 1 y 4 a 6. Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista. Consulta: De 9 a 12 y 3 a 5. San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 2716.

J. PUMARINO

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta: De 11 a 1 y 4 a 6. Dr. Casal, 2, 1.º, derecha, Telf. 2526

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes, 14, primero. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. San Francisco, 13, 2.º.—Teléfono 2-0-8-4

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, de formidades, Cirugía de la especialidad. Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7. Uria, 60, Chalet.—Teléfono 1257.—GIJON. Se construyen aparatos ortopédicos.

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uria, 18, OVIEDO.—Teléfono 2108

GONZALEZ-GRANDA

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS. Consultar de 10 a 1 y de 3 a 5. Independencia, 8.—Teléfono 2494. OVIEDO.

Joaquín García Morán

Enfermedades del aparato digestivo de 9 a 4. (Excepto sábados y domingos), en el Sanatorio Celestino Alvarez

COMENTARIO

Burgueses y proletarios

Insisto en que me resisto a creer que haya quien, de veras y conscientemente, quiera destruir la burguesía, renunciando para siempre a la dulce esperanza de alcanzar la buena vida burguesa. Lo que creo es que todo ser consciente ha de sentir ansias de mejorar y llegar a ser burgués.

Cuando yo digo burgués, no empleo el vocablo como sinónimo de burgo, que quiere decir natural de un burgo (caserío o pueblo subalterno), de uno de esos burgos que el Jefe del Gobierno llamó podridos, porque sus electores, sintiéndose ciudadanos, votaron contra los candidatos ministeriales. Empleo el vocablo burgués en su acepción más usual, refiriéndome al ciudadano de la clase media, acomodada u opulenta. Decimos burgués en oposición a proletario: el que come bien, el que viste a la moda, el que, con más o menos lujo, va pasando la vida sin apuros y se alegra de haber nacido. ¿Quién es el proletario? En tiempos remotos se decía del autor de poca monta. En la antigua Roma era proletario el ciudadano carente de bienes, que sólo con su prole podía servir al Estado. Es el que vive al día de un salario, que es pan para hoy y hambre para mañana. En general, es el que no tiene sobre qué caerse muerto. Así que no lo es solamente el plebeyo, el misero, el asalariado, porque también hay eso que se llama pobreza dorada, hidalguía proletaria.

¿Qué es lo que quiere el proletario? Acabar con el burgués, poner fin a la buena vida, para que todos seamos proletarios y nos chinchemos todos? Sería ésta una aspiración negativa, un anhelo de muerte. ¿Quiere vivir mejor? Entonces es evidente que desea elevar su condición, redimirse de la miseria que le roe, dejar de ser pro-

letario. Es decir, que lo que quiere, en puridad, es ser burgués.

Por esto yo afirmo que la burguesía es indestructible. La sostienen los burgueses, que están en posesión de la buena vida, y los proletarios, que anhelan alcanzar esa vida buena de que disfruta el burgués. El error socialista, creando un monstruo estéril, que es la colectividad, negando la libertad, contentando la libre expansión de las facultades creadoras del hombre, impidiendo la libre iniciativa individual, podrá, un día, poner en crisis a la burguesía, al generalizar la miseria; pero la naturaleza humana es invariable, y siempre sentirá ansias de progreso, esto es, la necesidad de mejorar, de alcanzar una vida burguesa plena.

¡Destruir la burguesía! ¿Quién? Ya se puede decir que los burgueses de hoy son los proletarios de ayer o descendientes del proletariado. La burguesía actual es, en cuantía muy apreciable, hija de proletarios. El fin del proletariado es, por consiguiente, la burguesía. A lo que se tira es a ser burgués, no le den ustedes vueltas. Ello lo van consiguiendo los proletarios con la perseverancia en el trabajo, con el esfuerzo intelectual, con el ahorro, con el vivir prudente y moderado. En la práctica de estas virtudes alcanzaron la burguesía miles de personas que todos conocemos. Casi estoy por decir, o sin casi lo digo, que las nueve décimas partes de propietarios de casas en Oviedo, y una proporción igual de comerciantes, son hijos de honrados trabajadores del campo o del taller, y fueron educados con sanos principios, capacitándose para mayores empeños, en la dulce esperanza de mejorar su vida. Esta noble ascendencia tiene la burguesía actual.

JUAN DE MENA

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Aceptadas las bases propuestas por el gobernador, ha quedado solucionado el conflicto planteado en Avilés

PARA SOLUCIONAR LA HUELGA DE AVILES

Como se había anunciado, el domingo estuvieron en el despacho del Gobernador los comisionados municipales y una comisión de obreros de los que sostienen la huelga en las obras del Instituto Jovellanos de Avilés, y el Gobernador les entregó unas bases para ver si, con ellas, se llegaba a un arreglo.

Desde luego los obreros han desistido de ir al plantamiento de la huelga general anunciada y en la tarde de ayer celebraron una reunión en busca del arreglo.

ORDENES SEVERAS PARA REPRIMIR LOS SABOTAJES

Al confirmar el Gobernador la explosión de un petardo en un cuartel de Gijón, nos dijo el señor Echevarría que sólo había producido pequeños desperfectos, y añadió que había dado órdenes terminantes a la Guardia civil y demás autoridades porque quiere acabar de una vez con todo acto de sabotaje y se propone sean detenidos cuantos elementos sospechosos se encuentren, contando para esta labor con la indispensable colaboración ciudadana.

Posteriormente nos dijo el señor Echevarría que las bases han sido aceptadas, solucionándose el conflicto.

LOS MARINEROS DE CANDAS

Una comisión de obreros pertenecientes a la C. N. T. de Candás, visitó al Gobernador civil y negó la certeza de las intenciones que les han hecho los elementos de la U. G. T.

El Gobernador civil se lamentó con los comisionados de que entre obreros haya esas diferencias que no tienen otra finalidad que llevar la inquietud a los hogares, y anunció, también, su propósito de impedir por todos los medios esas luchas.

El señor Echevarría les hizo bien patente que está dispuesto a mantener, por encima de todo, la libertad de trabajo y que no consentiría que las autoridades municipales, en ninguna parte, se inclinase a una u otra

parte obrera, así como que no consentirá tampoco que el conflicto que se planteó en Candás prospere.

Los obreros de la C. N. T. rogaron al Gobernador que se les autorizase para celebrar una asamblea.

El Gobernador cree que este asunto ha de quedar resuelto muy en breve.

PIDEN TRABAJO

Los carpinteros de Oviedo destacaron una comisión cerca del Gobernador civil para que buscara el modo de que ellos trabajasen, puesto que hace muchos meses que están en paro forzoso.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Eso nos dijo el Gobernador refiriéndose al paro en las minas de Quintana y Bertrán, que los obreros ya se reintegraron al trabajo, por haber quedado solucionado el conflicto merced a sus gestiones.

LO DE "LLASCARAS"

Si la reunión que pensaba celebrar ayer con la Empresa de la mina "Llascaras" no daba feliz resultado, el Gobernador civil se propone volver a reunirse con ella el próximo jueves, a saber si, de una vez, se encuentra salida al conflicto.

VISITAS AL GOBERNADOR

Entre otras, recibió ayer el Gobernador la del Comité provincial del partido radical socialista y la de la minoría municipal del Oviedo perteneciente a esta misma agrupación política.

También le ha visitado el Comité provincial de Acción republicana.

Radio Asturias

E. A. J. 19.- (268 metros)

Programa para hoy martes: A las 14: emisión de sobremesa. Música variada. A las 19,30: "El dúo de la Africana", del maestro Caballero. A las 20,30: cotizaciones de Bolsa. A las 21: cierre.

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

LA SITUACION EN LA FELGUERA

Cesa la actuación de los concejales, pero se cree en la inmediata del gobernador civil

(De nuestro corresponsal)

Ayer, lunes, a las siete de la tarde, se reunieron en la Tenencia de Alcaldía de esta localidad el alcalde de Langreo don Celso Fernández y la Comisión de concejales felguerinos que ha venido interviniendo para poner en contacto a obreros y empresa, a fin de llegar a la solución de la huelga de los metalúrgicos.

A la entrada los atildados concejales no hicieron manifestación alguna, ofreciendo facilitar a la salida una nota oficiosa con el acuerdo que se adoptara.

La nota es la siguiente:

"Esta comisión, que virtualmente había dado por terminada su intervención en el conflicto de la Duro Felguera, después de conseguir poner en relación a las partes interesadas, ha celebrado una reunión al efecto de dar estado oficial a la conclusión de sus gestiones, y en la próxima sesión del Ayuntamiento así lo confirmará a sus compañeros de Corporación, a los que dará cuenta de todos los trabajos que ha realizado con el indicado fin."

Simpática iniciativa

Se solicitará de la Diputación que adquiera "El Retablo del Mar" de Sebastián Miranda

Recibimos la siguiente carta abierta:

"Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS

Muy señor nuestro: Un grupo de amigos del Arte y admiradores del "Retablo del Mar", hemos tenido la idea de solicitar firmas para rogar a la Excm. Diputación que adquiera dicha obra, con el fin de que ella sirva para instituir el tan deseado Museo de Arte Asturiano.

Esperamos de la amabilidad de usted que acoja en su periódico la idea indicada, y al mismo tiempo coopere a ella recogiendo en su redacción las firmas de todos los que deseen agregarse al citado ruego.

La solicitud, a la que acompañarán las firmas, es como sigue:

Los que suscriben, amantes del arte en general y del asturiano en particular, habiendo admirado el magnífico "Retablo del Mar", de Sebastián Miranda—documento ante el cual tendrán ocasión de estudiar la psicología y la etnografía de la gente de mar las generaciones futuras, desean que la Excm. Diputación adquiriera el original, con el que comenzará la formación del Museo de Arte Asturiano, que tanto se echa de menos en nuestra región culta y adelantada.

Oviedo, 28 de mayo de 1933.

Sr. Presidente de la Excm. Diputación provincial de Oviedo. (Siguen las firmas.)

Rogámosle, por fin, señor director, que, para no demorar la presentación de la solicitud, considere cerrada la recogida de firmas el día 10 de junio, y tenga la bondad de remitirlas al señor rector de la Universidad de Oviedo.

Le da las gracias anticipadas y le saluda muy atentamente.—La Comisión."

N. de la R.—Al publicarla, hacemos nuestra la solicitud en la que estampamos como nuestra firma el título de nuestro diario, seguros que han de apoyar la simpática iniciativa millares de asturianos, pues se recogerán firmas en los Ateneos, Casinos, Centros Obreros, Orfeones, Centros de enseñanza, etc., enviándose los pliegos al señor rector de la Universidad.

En la Comisión organizadora figuran entre otros don Benito A. Buylla y don Aurelio de Llano Raza de Ampudia, tan entusiastas del arte y del asturiano en particular.

Desde Avilés

Robo en un comercio

(De nuestro corresponsal)

Durante la noche del sábado se cometió un robo en un comercio de la Plaza de la Constitución, propiedad de doña Rita Heras, llevándose el autor varios billetes y décimos sueltos de Lotería por valor de 450 pesetas.

Firma la nota la Comisión de concejales.

LO QUE DICE EL ALCALDE

A la salida de la anterior reunión interrogamos al alcalde señor Fernández sobre la visita que el sábado último habían hecho el director de la Duro Felguera, don Antonio Lucio y el alcalde, celebrando con el señor Echevarría una extensa conferencia. Pero don Celso nos dijo que la entrevista con el gobernador no había tenido trascendencia alguna y que la habían limitado a informarle sobre la génesis y desarrollo del conflicto metalúrgico, en el cual no interviene todavía la nueva primera autoridad de la provincia, pero existe en él el propósito de hacerlo en cuanto éste bien impuesto de la cuestión, que será en el plazo más breve, que la retirada de los concejales en sus gestiones obedece a ese deseo del señor Echevarría de intervenir de un modo directo e inmediato en la huelga, y eso es lo que esperan los felguerinos, tan agobiados por las tristes consecuencias de un conflicto de tan larga duración.

De arte

Un gran retrato, obra de Duarte

"El Progreso de Asturias", de Avilés, se ocupó del meritísimo retrato hecho por el ilustre artista don Ramón Duarte, de don Gusta-vo R. Maribona, retrato encargado por los familiares de éste.

La creación artística del señor Duarte está llamando poderosamente la atención en la sociedad avilesina, cuyo refinado gusto y concepto de lo bello son proverbiales, por el acierto de imagen y colorido de la nueva obra.

Nosotros, que conocemos ese retrato, nos complacemos en dar la noticia del admirable efecto causado en Avilés y ofrecemos ocuparnos de esta magnífica obra maestra, que será expuesta en Oviedo muy en breve y que ha de constituir muestra definitiva del mérito artístico de nuestro buen amigo don Ramón Duarte.

Desde Sama de Langreo

¿Se vuelve al aterramiento en las minas?

(De nuestro corresponsal)

En los hogares mineros vuelve a rodar esta importante pregunta, que ha trascendido ya a la calle, siendo muchísimos los comentarios que en torno a ella se hacen por esta cuenca hullera.

Sin duda alguna hay motivos para que nosotros, aunque sólo sea a título de rumor, publiquemos esta noticia, pues si volviera el régimen de aterramiento en los trabajos de las minas no se dejaría esperar un nuevo movimiento huelguístico, que como el último ocurrido habría de traer a toda Asturias graves consecuencias.

Por de pronto hemos de decir que existen en plazas muchas pilas de carbón, y que el pasado día 25 no se trabajó en las minas debido a la falta de pedidos de aquella producción. Así constaba esto último, según nos informan, en los avisos puestos por la Empresa Duro-Felguera en los sitios de costumbre.

Esto nos hace creer que estamos abocados próximamente a nuevos días de inquietud. Días que no han de ser, seguramente, tan llenos de calma como aquellos de la solución definitiva de tan importante problema, si es que no se busca remedio al mismo.

Se ha perdido, pues, un día de trabajo por falta de pedidos de carbón y casi se asegura el aterramiento en las minas y, por lo tanto, más pérdida de días en las labores mineras.

Las consecuencias se palparán en la economía asturiana, que está viviendo de precario; pero el productor, el obrero minero unirá a su precaria vida—la de siempre—nuevas facetas de hambre y de miseria.

Es necesario evitar el régimen de aterramiento en las minas, rescatando cuanto antes tan antiguo problema.

DE AQUI Y DE ALLA

ESTAMPAS DE VIENA

"Viena es un pájaro mudo en una jaula de oro" me ha dicho el matre del Hotel en donde paramos los asturianos. La frase se la habrá repetido probablemente a cien, a doscientos viajeros más; pero no por ser una frase hecha deja de encerrar una verdad dolorosa.

Nadie como los directores de los hoteles dan la justa medida de la situación económica y sentimental de una población. Ellos comparan el movimiento de viajeros año tras año; miden el montante de las propinas, que ha descendido considerablemente; saben que hoy el viajero repasa cuidadosamente las facturas y a veces las discute; cuando se les pide la lista de espectáculos de la localidad tiene que confesar que la mayor parte están cerrados; las excursiones turísticas casi han desaparecido. Y al recordar las incontables bellezas que Viena atesora y observar que todo está silencioso y muerto, repiten la frase del pájaro mudo en la jaula de oro.

El ingeniero Walther Ryll, que la Legación española ha puesto a nuestra disposición, porque maneja el castellano como su propio idioma, nos decía que la potencia económica de los austriacos ha descendido en un 80 por ciento.

Por lo visto, hay en Viena mucha miseria que nosotros, naturalmente, no acertamos a ver; aunque se adivina en parte en las tiendas vacías, los restaurantes poco frecuentados y los menús a un schilling, es decir a 1,35 pesetas. No se tolera la mendicidad; pero los necesitados se ofrecen con rostro compungido un par de cordones para los zapatos, una caja de cerillas o un anillo de goma para el paraguas.

Y es una pena atravesar esas calles maravillosas de la Krathner, la Opera, la Rotertum o el Ring, y tropezar continuamente con miradas lamentables y gestos mendicantes.

Ha desaparecido el lujo por completo, aunque no la elegancia, consustancial con la mujer vienesa; esa mujer rubia, alta, delgada, que pesa con levedad y se desliza sin ruido a vuestro paso.

Los cafés, famosos en Viena, otrora con nutridas orquestas donde sonaban los valses de Strauss y Lehár, ahora están mudos, y si el público va a ellos es porque lee gratuitamente los periódicos del día y las revistas de la semana. Y no es que no se celebren conciertos. Precisamente ahora va a comenzar la serie de los de Mozart, que son de pago y de cara local, con lo que queda dicho que sólo serán patrimonio de la gente adinerada.

Al salir ayer de nuestra Legación encontré a Pablo Casals que iba a visitar a nuestro Ministro residente. Hablamos unos minutos; recordamos a Oviedo y a Pamplona y me dijo que venía a tomar parte en los conciertos próximos. En Viena, me dijo, hay siempre dinero para la música. Es uno de los pueblos de más elevación espiritual.

En el camino me acordé de una vez que me dijo el señor Echevarría que iba a visitar a nuestro Ministro residente. Hablamos unos minutos; recordamos a Oviedo y a Pamplona y me dijo que venía a tomar parte en los conciertos próximos. En Viena, me dijo, hay siempre dinero para la música. Es uno de los pueblos de más elevación espiritual.

EN EL CAMPOAMOR

"Escuela de Millonarias", de Suárez de la Deza

El autor de "Ha entrado una mujer", "La dama salvaje" y otras comedias, ha incorporado a su repertorio esta "Escuela de millonarias", que como todas las obras de Suárez de Deza es frívola, agradable, original, pero... endeble. El autor, en su afán de lo moderno, ha escrito un guión de cine, y así como el diálogo es frívolo, dejando campar a un fino humorismo y obteniendo escenas de verdad graciosas, resulta que el argumento es absurdo por arbitrario, aunque el truco y la moraleja lo revaldan al final ante el espectador.

Sin embargo, el enredo prende en el interés del público, que sigue con gusto las andanzas de un ladrón elegante, que al final no roba más que el amor de la bella millonaria, para de este modo volver a ser una mujercita vulgar, pero adorable. Todo ello es lo preparado por el tío de la niña, entre el tormento primero y la alegría después de los

Y es cierto. En ninguna parte como aquí se reúnen centenares de personas delante de un altavoz y resisten a pie firme valses y más valses, cien veces sabidos, pero no por eso recordados con menos deleite.

Asimismo los conciertos de órgano de la Catedral de San Esteban están concurrendosísimos, y para el jueves, día en que se va a cantar la misa de Beethoven, habrá que hacer cola con varias horas de anticipación.

Varios teatros de importancia están cerrados, y los únicos que resisten, aparte de la Opera, son los que cultivan las Revistas, que en Viena son la fastuosidad y la belleza llevadas al límite. Ni París ni Berlín pueden competir con los conjuntos manavillosos de estos escenarios, montados como verdaderas obras de ingeniería, en que la iluminación, el decorado y la suntuosidad hacen pensar en países de ensueño. Añádate el arte con que se mueven los "ballets" y la elegancia y frivolidad de una música todo ritmo y de una orquesta que ataca con supremo domaire y se comprenderá que el espectáculo es una magnífica fiesta de los sentidos y un encanto de la fantasía.

No menos famosos que los teatros de Revistas eran los cabarets de Viena. "Eran", decimos, porque apenas existen. En todas las calles colindantes con la Karthnerstrasse sorprenderían las iluminaciones fantásticas y esos hombres gordos de absurdos levitones que abrían las puertas de los coches. Pero estos, Fabio ¡ay dolor! también desaparecieron con la pobreza general. Los cabarets sólo florecen en los pueblos ricos o en los desesperados. Viena no está en ninguno de los dos casos. Es pobre, pero no ha perdido la fe, y espera con optimismo el día en que pueda empezar a divertirse. Entre tanto, lo que hace en los días de holganza es marcharse al campo. No al Rax ni al Semmering, estaciones alpinas que hacen llamadas a los bolsillos. La gente se va a las afueras de la población, y se echa la mochila a la espalda donde van las vituallas para la familia. Los respetables papás se tumban en los prados, los hijos secundan el ejemplo y mirando al desfile de las nubes dejan pasar las horas hasta que las sombras de la noche los devuelven a la población.

El Gobierno ha provisto a la localidad de varias piscinas públicas que también consuelan a la juventud de no poder largarse hasta el Danubio. Las personas de uno y otro sexo saltan, trampolanean, chapotean y se largan buenos bucheros de agua a falta de la espumosa Pilsen.

Con esto y con los barracones del Prater, frívola ilusión de niños, me megilidas y soldados, queda hecha la lista de las diversiones vienesas; diversiones, por lo demás, de un pueblo triste.

A. J. ONIEVA.

Viena, Mayo 1933.